

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 476

Palma de Mallorca.—Vierres 8 de Diciembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## CAMBIO DE POLÍTICA

La crisis, la honda crisis transcendental e histórica, ha quedado solucionada. El nuevo gobierno ha nacido del seno de la concentración liberal, integrada por todos sus elementos, desde el Conde de Romanones a don Melquiades Alvarez.

No importa declarar en qué circunstancias el partido liberal recibe el Poder. Tiene enfrente dos problemas verdaderamente graves: el estado ruinoso de la Hacienda pública y el expediente de las responsabilidades. Si el nuevo gobierno acierta a liquidar ambas cuestiones conforme a las aspiraciones del país, su labor habrá sido gigantesca.

Pero, hay otros problemas, si no de solución tan urgente, de tanta trascendencia por lo menos para la futura vida nacional como aquellos otros. El gobierno habrá de acometer la reforma de la Constitución, implantar un nuevo régimen de la propiedad, romper de alguna manera los viejos moldes en que viene informada toda nuestra vida político-social. Eso dentro de casa. Fuera de ella, dos objetivos se dibujan en el horizonte de nuestras relaciones internacionales: aproximarnos cuanto sea posible a Portugal y estrechar los lazos fraternales con América.

La constitución del nuevo gobierno ha sido, además, una provechosa enseñanza para sus adversarios políticos, cuyas ambiciones y egoísmos han quedado patentizados en ese debate en que estalló la crisis definitiva. Maura, Cambó, La Cierva, Bugallal, Sánchez Guerra han dado un espectáculo lamentable. Sus acusaciones mutuas, y gravísimas, han producido sensación, por no emplear otra palabra más gráfica, pero menos correcta. Ahora sabemos algo del affaire del Banco de Barcelona y algo también de lo que ocurrió con las famosas reales ordenes que limitaban la actuación del general Picasso. Hemos sabido, con enorme sorpresa, que los ministros obraban por su cuenta y razón bajo la presidencia de ese hombre singular que se llama don Antonio Maura, eterna panacea, ya desacreditada, de todos los males nacionales.

Vivimos en medio de la ficción y del disimulo. De un solo golpe ha aparecido toda la realidad. Ahí está, de cuerpo presente, toda la gestión del partido conservador: desastre de Annual, expediente Picasso, desbarajuste administrativo, ruina económica, divisiones intestinas, que han puesto a la nación al borde de los mayores peligros.

El nuevo gobierno está integrado por todas las ramas del partido liberal. Con ello quedan desmentidas, de una vez, las informaciones que día tras día ha venido suministrando la prensa derechista, presentándonos a los elementos liberales incapaces de sobreponerse a unos intereses partidistas.

Nunca hemos creído que las diferencias que separaban, por ejemplo, al Conde de Romanones de la Concentración fuesen esenciales. Eran simples diferencias de táctica, fácilmente explicables, fácilmente excusables también. En la hora de las grandes decisiones, esas diferencias se han borrado con un soplo, y todos los liberales han acudido a remediar, a costa de grandísimos futuros esfuerzos, los males que deja en herencia el partido conservador.

«La Acción», acaso inconscientemente, ha dicho una gran verdad. En letras de gran tamaño, a la cabecera de aquel periódico, leemos estas palabras: Para que la indignación no se exteriorice en un movimiento revolucionario, urge dar al pueblo la sensación de que se cambia el sistema político.

Esa es la sensación que el nuevo gobierno se esforzará en dar al pueblo. Sin la subida de los liberales, no podemos imaginar qué solución hubiera podido darse a la situación que habían creado los conservadores.

NUESTROS COLABORADORES

## UNA NOCHE EN CAPRI

¿En qué país de ensueño, en qué isla maravillosa nos ha dejado la nave? ¿Es que hemos llegado atraídos por el canto fatal de las sirenas? ¿Qué misterio es este que envuelve el paisaje? Entre los dos inmensos promontorios duerme una clara ciudad en miniatura con toda la gracia oriental; un cinturón de vegetación espesa y lujuriante la aprisiona fuertemente penetrando en sus minúsculas callejas; era en el día como un nenúfar gigantesco sobre un estanque verde. Trepan las vides por los árboles, y por bajo del tupido dosel de las higueras, se ve alejarse una fantástica embarcación que penetra en las tinieblas de las lontananzas y desaparece. A través del velo vaporoso de los olivos tiembla el manto de plata que deja la luna menguante sobre las oscuras aguas; hay gasas ligeras por el cielo que ocultan las estrellas y la misma luna tiene un tul amarillento con arrugas. Brilla una infinidad de luces en la costa lejana formando extrañas constelaciones y se diría que se ha caído el firmamento. La naturaleza está en calma. Se oye el canto melancólico y fatídico de un mochuelo...

La noche de estío, tibia y perfumada, está llena de visiones románticas y está cargada de tristezas agrídulces la soledad. No parece sino que haya cesado la existencia y que no seamos más que nuestras sombras; es como si vagara el espíritu por un país de ultratumba. Sí, somos como fantasmas que caminan abrazando el vacío, en busca de un beso ardiente que descubra el velo de un país de sol... Estamos en una isla encantada. Oh, no cabe duda, hemos sido víctimas de las sirenas engañadoras.

Por estos mares traidores fué, sin duda, donde hubo de taparse Ulises los oídos con algodones y atarse al palo de su barca; este es el lugar legendario de los mayores peligros marinos. Aquel no es el castillo que destruyó Barbaroja, sino el nido de los monstruos que atraen con su canto

dulce para que se estrellen contra las rocas los navios incautos.

Al pie de estos horribles precipicios hay un palacio azul.

¿Cuanto ha que estuvimos allí? ¿Un momento? ¿Un siglo...? Bajo la fiesta luminosa de una mañana avanzaba el bote sobre el mar cristalino. Habíamos bebido lágrimas de Tiberio y el vino con su calor delicioso nos comunicó una alegría extraordinaria. Cantaba el barquero, hombre pequeño y de faz bronceada con ojos sofocientos, que había estado en Occidente y recordaba una ciudad muy linda de la Iberia, junto al mar, rebosante de frutas, llena de luz y entre vergeles floridos... Cantaba el barquero cuando creía que no oíamos su charla y pasábamos rozando el pie de los precipicios bermejos coronados de azul; dejábamos a un lado las ruinas de unos baños del emperador romano, y cuando el canto cesaba, no se oía más que el chasquido de los remos al hundirse en las aguas. Hubo un momento en que tuvimos que echarnos en el fondo de la barca para precipitarnos por un estrecho agujero abierto en la roca y que las tranquilas ondas casi llegaban a cubrir. Estábamos en los dominios del azul, pero el azul se presentó en su máxima belleza, creímos estar en un recinto celeste. La luz llegaba del fondo del agua en un glorioso resplandor; sólo en un reino de hadas podría concebirse cosa semejante. Nuestras voces resonaban también de un modo extraño. Cantaba el barquero y sonreía el barquero.

El palacio maravilloso nos pareció deshabitado pero ahora comprendimos que no era así; sus moradores se ocultaban; aquello es uno de los escondrijos de las sirenas que lo abandonan durante el día.

Ha cesado el canto del mochuelo y la luna se ha escondido tras un león fantástico; hubo un momento en que nos pareció que oíamos unos lamentos pero debió ser figuración nuestra

porque la isla está entregada a un silencio profundo.

Ahora sí: un canto. ¿No oís? ¿No oís? Son ellas que empiezan su canción seductora tras la densidad perfumada de los naranjales; son ellas que conocen los más recónditos secretos de las melodías de las aguas; ¿No oís? Rien también, sus risas son como campanitas de cristal; ya que no se ve ninguna embarcación callada, abandonémonos al placer de su música... Oh, esta soledad sería buena sin las inquietudes del más allá. Pero vivir es caminar; caminar siempre... Abandonarse a las melodías lejanas y misteriosas tiene algo de muerte...

No, no hay que oír esos cantos; acción, movilidad. No dejemos que hagan zozobrar la gata vela de la esperanza esas quimeras ocultas, que perdería es la caída precipitada en el más profundo de los abismos; aquella sima sin fondo donde nada tiene importancia.

Sobre el pico más alto del promontorio brilla una estrella intensamente. Ya no oímos nada.

Caminar siempre; mas allá, más allá...

DANIEL MARTINEZ FERRANDO  
Capri, 1922.

NUESTROS COLABORADORES

## Mallorca y Unamuno

Mon Miguel de Unamuno, en su obra «Andanzas y visiones españolas» publicada este mismo año, dedica tres capítulos a Mallorca, selección, suponemos, de los que escribió cuando estuvo en esta isla en el verano del año diez y seis.

No hemos de volver sobre la figura de don Miguel. Mucho menos ahora que se halla en pleno triunfo literario. No somos entusiastas defensores suyos, como alguien escribió, porque ni necesita Unamuno defensores, ni cultivamos, por nuestra parte, la idolatría. Seguímos creyendo, como siempre, que Unamuno, aun sin la gracia, la elegancia y el ritmo de otros escritores, es la primera y más robusta figura literaria de nuestro país. Pero no es ésta la hora, precisamente, de especificar nuestro criterio. Esta vez, más que Unamuno mismo nos interesan, objetivamente, sus observaciones sobre Mallorca, en la cuenta de que más que nuestra simpatía al sabio vasco, nuestro amor a la tierra y nuestra amistad con Platón, ha de poder la verdad, lo que creemos nosotros que es la verdad.

«En la calma de Mallorca». Tal es el título del primer capítulo. Queda evocado, pues, Santiago Rusiñol. Unamuno mismo lo cita enseguida.

Le dá a esta calma, unas cuantas vueltas, sin entrar aún en aquellos monólogos tan peculiares del escritor vasco. Observa, mientras, que Mallorca es una roca pulverizada en su sobrehaz, y que por eso están los caminos cubiertos de polvo blanco, así como es negro el de la Gran Canaria.

Para don Miguel es Mallorca la parte de España, esta España insular,—recalca con intención—en que se llega a más viejo. Se fija en que el día de Corpus, un grupo de ancianos, en una plaza de Manacor, esperan el paso de una procesión, la que «durante tantos años han visto y siempre igual». Aprovecha un inciso para decir que en tal procesión, las imágenes son muy pequeñas. (Se conoce que en los demás sitios de España y en las procesiones del día de Corpus no pasa siempre igual, y que los santos de Manacor son pequeños excesivamente).

No dice esto, Unamuno con dejo alguno de ironía. Si ahondando mucho, hubiéramos de advertirle intención, seguramente el tono de su agresividad, llamémosla así, fuera mucho menor que la de Rusiñol. Se ve, aquí, cierta aspiración a la semejanza. Pero ¡qué lejos de Rusiñol queda!

Rusiñol viviendo la calma de Mallorca, vive su propio bienestar, vive un poco de su vida, su mismo humor: coge el pincel o la pluma y hace gala de su observación, de su lírica y de su alma. Pero aquel «pequeño senado de ancianos» que es

forma, que es sólo visión y trasunto de un ambiente claro, llano y sin pasiones, está demasiado alejado del espíritu de Unamuno, lleno de pasiones y pasión, las que nunca oculta. Más que nadie, cuando Unamuno no pinta, sólo se pinta a sí mismo. En él, toda relación, por externa que sea, toma caracteres de autorrelación. Unamuno carece de forma literaria para observar bien la realidad exterior. Pensamos ahora mismo en otro vasco ilustre, que le supera en esto, y pensamos en el gran partido que hubiese sacado de ese mismo grupo de ancianos que esperan la procesión: Pío Baroja.

..

Pregunta luego si pasa la vida, en esta isla, o más bien se queda. Pregunta si viven de veras estos payeses de nuestros campos. Acentúa caracteres nuestros, algunos de los cuales, más que de Mallorca entera, son, indudablemente, sólo de Manacor. Recalca la costumbre del payés de saludar en el campo a todo el que encuentra. Puntualiza esta cortesía que, en Mallorca florece por doquiera «como los almendros». Para don Miguel no puede ser ella servilismo en un país en que reina una *áurea mediterránea*. Dulzura, tradicionalismo, prestigio de la autoridad, cortesía.

Observa todo esto y lo escribe. Opina Unamuno que no significa ello servilismo sino bienestar distribuido, el reino de la *áurea mediterránea*. Pero no nos dice que opina del bienestar distribuido, de la *áurea mediterránea*. Sin embargo, cuando habla de la cortesía no la llama sino «flores de las buenas costumbres pacíficas». En el sentido de la vida, Unamuno no es pacifista y no cree que la guerra, hasta la guerra, deba desaparecer. En el fondo, se ve que no le gusta la dulzura, la tradición, el prestigio... la cortesía. Ya están pues contestadas aquellas preguntas: la vida en Mallorca, no pasa... se queda; y no viven de veras, los que esta vida viven, según su gusto.

¿Desearía Unamuno que Mallorca, no fuese así? No lo dice. No insinúa tampoco si es bueno o malo. Separa por completo la cuestión de todo fondo ético y estético. No le gusta: nada más. ¿Y si tuviese que dar patente de gustos a los demás? Fluctuaría, fluctuaría seguramente.

Unamuno vasco, castellano, bien castellano, que vé todo el iberismo a través del alma mística de Castilla, la austera, la solemne, llena de anhelos, de inquietudes, de sueños, busca héroes y esforzados que levantan la tristeza de la tierra y la rediman, imprimiéndola una sonrisa.

Unamuno, en Mallorca, fluctuó. Nuestra tierra salió a abrazarle, y sin el esfuerzo de ningún hombre, se le mostró alegre y con la eterna sonrisa. ¿Qué hacer? como dijera Tolstoy...

JOSÉ ENSEÑAT

## VIDA INTERNACIONAL

### La Conferencia de Lausanne y la cuestión de los Estrechos

La Conferencia de Lausanne ha empezado a tratar la importante cuestión de los Dardanelos y el Bósforo. Turcos y rusos se han presentado unidos en la forma de apreciar esta cuestión, notándose en los delegados de la primera una tendencia poco favorable a una solución de concordia.

Quizá ello obedezca, como hacemos constar en esta sección, al deseo de alcanzar mayor beneficio, pidiendo exageradamente. La delegación turca dice que los Dardanelos y el Bósforo forman parte integrante del territorio de la nación por ella representada y por ello esperan que las demás potencias que figuran en la Conferencia hagan proposiciones para que ellos puedan estudiarlas. Y esta actitud ha molestado a los representantes de los aliados de tal manera que se siente cierto pesimismo por el resultado de la reunión de Lausanne

Eliseo Reclús, el famoso geógrafo, al hablar de la importancia de las dos penínsulas báltica y de la Anatolia, ha dicho: «Dos ejes se cruzan en esta región del viejo mundo, el de las masas continentales y el de los mares interiores, a la vez istmos y estrechos, el Bósforo y los Dardanelos, sirven de camino a las flotas comerciales y de paso al movimiento de pueblos de continente a continente». El valor de esta posición ha sido apreciado en todos los tiempos, provocando innumerables conflictos, especialmente en la Edad Media entre Bizancio y las repúblicas italianas.

La conquista por las huestes de Mahomet II de la capital de los emperadores cristianos creó una situación nueva, convirtiéndolo, en el siglo XV, el Mar Negro en un lago turco en que el Sultán disponía a su antojo de la entrada y la salida. En el período glorioso de la historia otomana, utilizaron este mar para la actividad de las naciones cristianas. La paz de Carlowitz, en 1699, a consecuencia de los desastres sufridos por los turcos, dió ocasión a concesiones que les impusieron los vencedores. Los zares rusos, empezando

por Pedro el Grande, fueron los que cercenaron el poderío turco en el Mar Negro, donde se instalaron, siendoles reconocida la libertad de navegación y de paso de sus buques mercantes por los Estrechos. Esta es la época de la zarina Catalina II. En 1833, aprovechando Rusia la situación comprometida del Sultán Mahomet y so pretexto de auxiliarle, obtiene el paso libre por los Estrechos para la flota rusa quedando cerrados para los buques de guerra de las demás potencias.

Pero ocho años después, ante la extrañeza de la diplomacia, renuncia el Estado ruso a este privilegio para firmar una convención con las otras cuatro grandes potencias europeas, por virtud de la cual quedaban cerrados los Dardanelos y el Bósforo a los buques de guerra de todas las naciones. En esta época empieza la tutela que ha venido sufriendo el imperio turco.

Quiso el zar Nicolás I enmendar el yerro y someter a vasallaje a los turcos, pero el Tratado de París, a consecuencia de la guerra de Crimea, agravó la situación de Rusia al acordar la neutralización del Mar Negro. El Tratado de Londres, de 1871, mantuvo el cierre de los Estrechos, cosa que ha continuado hasta la hora presente, a pesar de los trabajos realizados por Rusia para modificar este régimen. Inglaterra y Austria-Hungría se opusieron siempre a las pretensiones rusas. Fué el Tratado de Sevres el que decretó la libertad de los Dardanelos, el Bósforo y el Mar de Mármara.

En Lausanne se trata ahora de reglamentar esta cuestión tan importante. La historia viene demostrando que cuando la guarda de los Estrechos ha estado en una sola mano, ésta ha abusado de su derecho. La equidad impone la libertad de los Estrechos para que nadie pueda abusar de su situación. Los delegados turcos se oponen a esta libertad y los rusos apoyan el punto de vista de aquéllos, reproduciendo los gobernantes bolchevistas la actitud del zar Nicolás I. Por algo dicen que los extremos se tocan y que no hay nada nuevo debajo del sol.—COSMOPOLIS.

## 30 años atrás

8 Diciembre 1892.—Después de haber permanecido entre nosotros algunas semanas, salen esta tarde para Barcelona en el vapor «Lullo» los doctores Ferrán y Marye, que, como es sabido, pasaron a esta isla llamados por la Comisión provincial, con objeto de practicar estudios acerca de la epidemia que tantos estragos causa en el ganado de cerda.

## Efemérides mallorquinas

8 Diciembre 1598  
En el libro titulado «Noticias de Mallorca» existente en el Archivo de esta Santa Iglesia Catedral, y en la curiosísima relación original de los incidentes, funciones y ceremonias a que dieron lugar las honras fúnebres que se tributaron a Felipe II, se lee la siguiente nota:

«Dimars a 8 de Desembre del any 1598 dia de nostra Sra. de Concepció feu de Pontifical Monseñor D. Juan Vich y Manrique, bisbe de Mallorca, y no vengueren Jurats ni Balle ni Veguer ni Mostasaf ni altre official universal, sols estigué a soles lo Sr. Virrey y Procurador Real perque hera taula, y a la processó après de completes aportaren los astes del pavalló 12 preveres ab capas so es 4 theolechs, 4 capats y 4 de sobrepalls dels més antics, los 4 clris dels Jurats aportaven dos theolechs y dos copats, y así per los concurrentes dels llochs y aseutos, pero no vengueren dits Jurats.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Proverbios chinos

No digas nunca por donde vas a ir. Correrás riesgo de que elijan la esquina don de te han de aguardar para tirarte en tierra y quitarte el bolsillo, si callas; la vida, si gritas.

Budha ha creado las aves acuáticas para demostrar que puede vivir la virtud entre el vicio sin contaminarse.

Nadañ los patos en aguas cenagosas y ni se manchan ni se mojan. El agua y el fango resbalan sobre sus plumas.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## INAUGURACION

### El "Mediterráneo Hotel"

Asistieron al acto las primeras autoridades locales.—El Obispo efectuó la bendición

Atentamente invitados por los propietarios del «Gran Hotel Alhambra», señores don Juan Pensabene, S. en C., asistimos ayer tarde a la bendición e inauguración del magnífico edificio que con el nombre de «Mediterráneo Hotel» acaban de levantar en el Terreno y en unos espaciosos terrenos, junto al mar.

#### Las autoridades e invitados

Poco momentos antes de la hora anunciada, las tres y media, en el auto del obispado llegó al nuevo edificio el Obispo de esta diócesis Dr. don Rigoberto Domenech y Valls, acompañado de su capellán de honor el Rdo. don Francisco Boned y del Maestro de Ceremonias de la Catedral don Luis Palmer.

A la llegada fué recibida la primera autoridad eclesiástica por el Rdo. don Juan Barceló, Vicario de la iglesia de Nuestra Señora de la Salud del Terreno y demás autoridades y personas invitadas al acto.

Poco después llegó el Capitán General de estas islas don Leopoldo Heredia acompañado de sus ayudantes de campo los tenientes coroneles don Emilio Pou y don Juan Coll; el concejal don Bernardo Barceló Rosselló, en representación del Alcalde, acompañado de su secretario particular don Enriqué Lasala; el Presidente de la Audiencia don Enrique Lasala; el Magistrado don Cayetano Vázquez y el abogado Fiscal de esta Audiencia don Fidel Alique.

Asistieron además, entre otros cuyos nombres sentimos no recordar, el Marqués de la Torre, propietario de la finca, don Luis Canals, en representación del Presidente de la Cámara de Comercio, don Francisco Mulet, comerciante, don Pedro Rullán, don Carmelo Bello, comandante de Intervención, y el capitán de Intendencia señor Oleza.

En representación del «Fomento del Turismo» don Fernando Alzamora, don Francisco Vidal y el director del Manicomio Provincial don Jaime Escalas.

El abogado don Antonio Font, el copropietario don Francisco García, el ingeniero don Juan García, don Gabriel Carbonell, don Antonio y don Raimundo Fortuñy y el capitán de Intendencia don Facundo Soler.

Además asistieron distinguidas familias

y buen número de veraneantes del Terreno y Porto-Pi.

#### Susciata descripción del edificio

Cruzados los saludos de rúbrica, los invitados recorrieron el edificio, visitando todas sus dependencias, en las cuales y por doquier se nota un refinado gusto artístico, haciendo los honores de la casa doña Juana Oliver, de Pensabene.

Prescindiendo de la descripción de las amplias y espaciosas mirandas, rotunda y demás lugares destinados a comedores situados junto al mar, existen dos espaciosos comedores, uno para la época de verano y otro para la temporada invernal, este último cubierto de cristal, desde los cuales se domina espléndidamente toda la bahía.

Cuenta el nuevo hotel con 36 habitaciones, todas ellas con servicio de agua fría y caliente, cuartos de baños, salón de lectura, calones de descanso, y otras dependencias dotadas del mayor confort.

Además, en los bajos del edificio y junto al desembarcadero, existe un espacioso vivero de langostas.

Los propietarios señores Pensabene y García, nos manifestaron que se están efectuando las obras necesarias para instalar la calefacción central en todo el hotel.

#### La bendición.—Lunch

La bendición del edificio la efectuó el Obispo, ayudado de su capellán de honor y del vicario del Terreno, recorriendo todas las habitaciones.

Seguidamente los invitados se trasladaron a la terraza central, en donde fueron obsequiados por los dueños del nuevo hotel con un delicado «lunch» consistente en pastas, licores y habanos.

Ocupó la presidencia en la mesa, el Obispo Dr. Domenech, el que tenía a su derecha al Capitán General y al Presidente de la Audiencia, y a su izquierda a don Bernardo Barceló, el cual, como llevamos dicho, llevaba la representación del Alcalde de Palma.

Terminado el acto los invitados dedicaron al señor Pensabene frases de elogio por la inauguración del nuevo edificio y de agradecimiento por las atenciones recibidas.

#### Quedaron despachados

Para Gandía el pallebot «Nuevo Corazón», con lastre.  
—Para Alicante, el jabeque «Antonietá 2.º Gallo», con carga general.  
—Para Valencia, el pallebot «Cala Mayor», con carga de tabilla y corteza.

#### El vapor «Isleño»

Probablemente, este mediodía saldrá el vapor «Isleño» para Ceuta.

#### El «Ciudad de Palma»

El vaporcito «Ciudad de Palma» es posible salga también hoy para Barcelona, con objeto de limpiar fondos en el dique flotante de aquel puerto.  
Desde allí se dirigirá a Ceuta para prestar sus servicios.

#### Servicio de vapores correos de Baleares VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Barcelona para Ibiza a las 17.  
De Palma para Mahón a las 20'30.  
De Palma para Cabrera a las 7.  
De Cabrera para Palma a las 14.

### Militares

#### Servicio de la Plaza para hoy

Parada—Artillería e Ingenieros.  
Jefe de día—Comandante de artillería don Victor Enseñat.  
Imaginería—Comandante de id. don Bartolomé Feliu.  
Hospital y provisiones—6.º Capitán de Palma.  
Vigilancia—13.º Oficial de id.  
D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.  
Orden de la Plaza del día 7 de Diciembre de 1922.

1.º Con motivo de celebrarse mañana la festividad de la Inmaculada Concepción, Patrona de España, vestirán de gala las fuerzas de esta guarnición, se izará el Pabellón Nacional en los edificios militares y por la batería de salvas se harán las de ordenanza.  
2.º A la misa que se celebrará mañana a las 11 en la iglesia de San Francisco en honor a la Patrona del arma de infantería asistirán las tropas de la citada arma de la guarnición con bandera y los primeros jefes de los cuerpos y dependencias acompañados de las comisiones que a continuación se expresan—El General Gobernador, Chaltier.—Comunicada—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

#### Comisiones

Comandancia Artillería Mallorca—1 Jefe, 2 capitanes y 2 subalternos.  
Zona de Palma—1 jefe, 2 capitanes y 2 subalternos.

Comandancia ingenieros—1 capitán.  
Grupo Escuadrones—1 capitán y 1 subalterno.  
Id. Ingenieros—1 capitán y 1 subalterno.  
Intendencia—1 jefe, 1 capitán y 1 subalterno.  
Intervención—1 subalterno.  
Sanidad Militar—1 capitán.  
Guardia civil—1 capitán.  
Carabineros—1 capitán y 1 subalterno.

### La Asamblea de secretarios de Ayuntamientos

He aquí la convocatoria para la Asamblea que se verificará en Madrid el día 21 de diciembre próximo a las 10 de la mañana.

El secretario se considerará representado en la Asamblea por un compañero de cada partido judicial el cual provisto de ilimitados poderes para cuanto sea preciso actuar.

El local donde ha de tener lugar el acto se hará público por medio de la prensa profesional y la diaria, cuyo apoyo se ha de solicitar.

En el término de 20 días a contar de esta fecha, cada partido judicial tendrá la bondad de manifestar al secretario el nombre del compañero designado, el Ayuntamiento donde presta sus servicios y número de habitantes con que cuenta el municipio.

Los temas que han de ocupar la atención de la Asamblea son los siguientes:

- 1.º Confección del programa Secretarial, en el que los intereses de las diferentes categorías que integran la clase, se hallen convenientemente representados señalando de una manera clara y terminante el maximum y minimum de nuestras aspiraciones.
- 2.º Meditar un plan o camino a seguir para desarrollar y defender el programa; y
- 3.º Designar un gran periódico diario de los más importantes de Madrid órgano de la clase.

### Sufragios

Mañana, sábado, se celebrará en la capilla del Palacio de la Almudaina una misa que los jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor residentes en esta localidad dedican en sufragio de las almas de los que fueron sus compañeros coronel Morales, comandante González Simeoni y capitán Sánchez Mompe, muertos en la última campaña de Africa.

Para este acto no se han hecho invitaciones particulares.

### Gobierno civil

Ayer, a las 12 de la tarde, se reunió, bajo la Presidencia del Gobernador civil, la Junta provincial antituberculosa.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Se dió cuenta de la dimisión presentada por la presidenta de la Junta Antituberculosa, de señoras, señora Nouvilas, acordando no aceptarla y expresarle la satisfacción con que la Junta vería que la retirase.

Dióse cuenta de la marcha del Dispensario Antituberculoso.  
Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### Sucesos y desgracias

#### Accidente del trabajo

El obrero Juan Cañellas, de 20 años, con domicilio en la calle de Botones, 28, con un sillar, trabajando, se magulló el dedo medio de la mano izquierda.  
Fué asistido en la casa de socorro.

#### Caida casual

La anciana Antonia Bujosa, de 73 años, que vive en la plaza de Arazanans, 9, se cayó en la vía pública.  
Fué conducida a la casa de socorro donde se le apreció un esquinque en la muñeca derecha.

#### Juegos prohibidos.—Multas

El Gobernador civil ha impuesto una multa de cien pesetas al Presidente de una sociedad de recreo por tolerar que en ella se jugara a los prohibidos.

#### La cocaína

Por la policía ha sido detenida una mujer a la que se le ocupó cierta cantidad de cocaína que adquirió hace tiempo en una farmacia denunciada.

### Consejo provincial de Fomento

La sesión celebrada por el Consejo Provincial de Fomento de Baleares estuvo presidida por el comisario regional señor conde de Peralada.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Por unanimidad se acuerda informar favorablemente las siguientes sustancias: de don Rafael Piquer para legalizar varios varaderos y una casa en Cala Santanyí; la de don Jerónimo Llabias para construir varaderos para barcas de pesca en Cala Santanyí; la de don Juan Danús para legalizar varios varaderos y una casa en Cala Santanyí; la de don Antonio Mas en representación del gremio de pescadores de Ibiza y Formen-

tera para construir una caseta almacén para depósito de pescado en el puerto de Ibiza; y la de don José Roig para construir varias casetas para baños de mar en el puerto de Palma y punto denominado Baños de Bellver.

Se enteró el Consejo de la comunicación del señor Ingeniero jefe del Servicio Agronómico participando que cumpliendo el acuerdo tomado por el Consejo, en sesión del 15 de Noviembre último, había girado una visita de inspección a Sóller donde pudo comprobar la existencia de la plaga denominada «Iserra» (Maskell) que ataca a gran número de especies botánicas muchas de ellas cultivadas en esta isla y que el único medio eficaz para combatir la «Iserra» consiste en la importación de otro insecto llamado *novius cardinalis* y que por tratarse de la enfermedad a que se refiere la R. O. de 14 de octubre último había puesto el hecho en conocimiento del Ilmo. señor Gobernador civil y del ilustrísimo señor director general de agricultura.

Se dió lectura a una comunicación del Ilmo. señor Gobernador civil de esta provincia participando haber dispuesto se publique en el B. O. una circular dando instrucciones propuestas por el señor Ingeniero jefe del Servicio Agronómico.

Enterado el Consejo de la circular del Ilmo. señor Gobernador civil, de que este había solicitado de la Superioridad el envío del insecto «Novius cardinalis» para combatir dicha plaga y que el Gobierno había recibido y debían llegar aun a España partidas del indicado insecto; acordó por el voto unánime de los presentes telegrafiar al Excmo. señor Ministro de Fomento por el interés demostrado en procurar los medios de combatir la plaga Iserra, rogándole al propio tiempo que del insecto que ataca dicha plaga envíe con urgencia a esta provincia la mayor cantidad posible.

Se acordó participar a las Juntas locales de Plagas del Campo la aparición de la indicada plaga, excitándolas a que extremen la vigilancia denunciando al Consejo o al Inspector del Servicio Agronómico la aparición de cualquier enfermedad sospechosa en el arbolado de sus respectivos términos municipales.

Se tomó también el acuerdo de que el presidente del Consejo recabase del Gobernador civil que de ser posible se prohibiese la importación de plantas y árboles de Valencia ya que aquella localidad está infectada por la mencionada enfermedad.

El vocal señor Colomer propone que el Consejo ordene una visita de inspección a los viveros de plantas y árboles de la ciudad de Sóller y que a los que resulten no estar atacados de la indicada plaga se les permita la exportación de plantas y árboles tomando las medidas necesarias para evitar se exporten las de punta atacada.

Teniendo en cuenta el gran poder difusivo de la mencionada planta el Consejo acuerda desechar la proposición del señor Colomer y se levantó la sesión.

### La festividad de hoy

Añoche, como de costumbre, aparecieron iluminaciones en edificios oficiales y particulares.

Entre las que llamaron la atención figura la de la Delegación de la Transmediterránea formada de bombillas de los colores de la bandera nacional.

### Federación Agrícola Catalana Balear

Se ha reunido en Barcelona la Federación Agrícola Catalana Balear que ha presidido don Pedro Mir.

Se aprobaron las gestiones que ha hecho la Federación para designar al señor Vidal Barraquer a fin de que forme parte de la Junta Consultiva del Laboratorio general de ensayos que crea la Mancomunidad de Cataluña, de la representación que en su nombre ha de formar parte de la Junta Asesora de la Feria Oficial de Muestras de Barcelona y del escrito que se mandó al ministro de Hacienda para que se cumpla íntegramente la ley de alcoholes, según se acordó pedir en el Congreso de San Sadurn de Noya.

También se acordó adherirse al escrito que ha dirigido al ministro de Gobernación el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, para que se deniegue la petición formulada por la Asamblea de salchicheros, a fin de que se prohíba la matanza de cerdos durante los meses de junio, julio, agosto y septiembre.

### GACETILLA

EL CEPILLO DE LA SANGRE—Abierto el 30 de noviembre próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1.491'00 pesetas depositadas durante dicho mes.

MISAS.—Por el Arma de Infantería hemos sido invitados a las misas que en honor de su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción y en sufragio de sus compañeros difuntos se celebrarán en la iglesia de San Francisco hoy y mañana a las once.

TELEGRAMA.—El concejal don Fran-

cisco Villalonga Fábregues expidió el siguiente telegrama:

«Presidente Ateneo.—Madrid.

Partido republicano federal-mallorquín se adhiere con entusiasmo manifestación próximo domingo».

EXPOSICION.—Por el jefe de la Compañía Singer de la zona de Baleares, hemos sido invitados a la Exposición de máquinas, labores y trabajos artísticos confeccionados con las máquinas Singer que tuvo lugar anoche, a las nueve, en su local calle Jaime II, 4.

BAILE.—Mañana sábado, a las ocho y media, se celebrará un gran baile de sala, que, como los anteriores promete verse muy concurrido.

### Le Printemps

DE

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

### GAMUZA

ancho 140 cm. gran surtido colores. Corte 18 Ptas.

Pineteo GAMUZA superior. 4'95 ptas.

Pañete gran surtido, corte 5'95

Lana Cheviot 375

GRAN SURTIDO en artículos de vestir para Señora, Caballero y niños.

Peletería, Lanería, Sedería, Lencería, Pañería, Géneros de Punto de toda clase.

Visiten esta casa antes de comprar

LA MEJOR SURTIDA

### Para Marsella

saldrá de este puerto el día 12 de Diciembre el pallebot a motor

### «LUIS MATUTANO»

ADMITE CARGA

Consignatario:

Gabriel Mulet e hijos, Ld.

### El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frete la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

### DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS

POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

De venta en todas partes

Albion, MacKenzie, Vincent & Perfer y C.ª, BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 34.

### ELECTRICIDAD

Instalaciones y reparaciones

Servicio esmerado.

EL ÁGUILA, San Nicolás, 7 Palma

### Tiro Nacional

Elecciones para renovar una mitad de la Directiva

La votación tendrá lugar día 15 del presente de 6 a 8 de la tarde en la Secretaría de La Veda.

Se convoca a los señores Socios a depositar personalmente sus votos escritos para 2.º Vice-presidente, Contador, 2.º Secretario y dos vocales.

De orden del Excmo. Sr. Presidente, Miguel Ribas de Piña.

### EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica «OCHO» páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Número sueldo... 0'10 pesetas

Id. atrasado... 0'30 id.

SUSCRIPCIÓN: España... 2 ptas. mensuales

Extranjero... 30 id. semestre.

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

CONCURSO DE PREMIOS

Protección a la infancia y represión de la mendicidad

Por Real de 28 de noviembre último se ha convocado el XI Concurso de premios para el año económico actual por actos de protección a la infancia, otorgándose las recompensas que se mencionan, con arreglo a las siguientes bases:

BASE 1.ª

Premio «Tolosa Latour»

Un premio de 10.000 pesetas y Diploma de Mérito al autor del trabajo que mejor desarrolle el tema que sigue: «La mortalidad de niños en España y medios eficaces de disminuirla». Los trabajos, que no excederán de 50 cuartillas, escritos en tipo de máquina por una sola cara, estarán redactados en castellano, en lenguaje sencillo, claro y correcto, y llevarán un lema, y en sobre cerrado y lacrado el nombre del autor. En el acto de conferir el Consejo en pleno el premio al trabajo que estime digno de él, en relación con los demás y por su valor intrínseco, se abrirá el sobre correspondiente al premiado. Los demás trabajos podrán ser retirados por sus autores en el plazo de tres meses. El trabajo premiado se publicará en «Pro-Infancia», y si el Consejo lo estimara conveniente se hará de él una tirada aparte para mayor difusión, entregando 200 ejemplares al autor.

En el caso de que ningún trabajo de los presentados mereciera el premio «Tolosa Latour» el Consejo decidirá la inversión del mismo.

BASE 2.ª

Médicos rurales

Cinco premios de 200 pesetas cada uno y Diploma de Mérito a los Médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de la educación de las madres en los elementos de puericultura y maternología, haciendo intensa campaña en pro de la lactancia del niño de pecho de su madre, para conseguir disminuir mortalidad en el primer año de la vida y hayan realizado actos meritorios en favor de la higiene infantil.

A las solicitudes acompañarán Memorias breves enumerando los hechos realizados y proponiendo medios prácticos, dentro de las condiciones de cada localidad, para mejorar la suerte de las madres y de los niños. Las Juntas provinciales y locales emitirán informe que acredite los méritos contraídos por los concursantes Médicos en el ejercicio de su profesión, y podrán solicitar el premio en favor del Médico que juzgue acreedor a la recompensa.

BASE 3.ª

Premios de buena crianza

Siendo necesario estimular a las madres por todos los medios que sean posibles para que sigan los consejos que diariamente reciben de las Instituciones de Puericultura en las que sus hijos son atendidos, y con el fin de conseguir el mayor éxito en la crianza de los mismos en su primera edad, se establecen los siguientes «Premios de buena crianza» a las madres pobres que se distinguen por el mejor aseo, buen desarrollo de sus hijos y exactitud de asistencia con ellos a las consultas y prácticas de enseñanza que en aquellas instituciones se llevan a cabo en favor de los niños:

Primero Diez premios de 100 pesetas cada uno a las madres que mejor hayan criado a dos gemelos en lactancia artificial o mixta.

Segundo Ocho premios de 50 pesetas cada uno a las que mejor hayan criado un solo niño en lactancia materna.

Tercero Seis premios de 50 pesetas cada uno a las que mejor hayan criado un niño en lactancia artificial.

Cuarto Seis premios de 50 pesetas cada uno a las que mejor hayan criado a otro niño en lactancia mixta.

Estos niños no tendrán menos de un año ni tampoco más de dos, y los presentados al Concurso se elegirán para ser premiados aquellos que sus madres hayan seguido mejor las prácticas de crianza infantil y se encuentren a esas edades en mayor estado de nutrición y desarrollo.

Para optar al premio es imprescindible que acompañen las madres demostración de pobreza y retratos de los niños al empezar y terminar la vigilancia de los Médicos su lactancia, además de los antecedentes históricos que certificarán los Médicos encargados de dirigir aquella.

BASE 4.ª

Maestros y Maestras

Un premio de 500 pesetas, Diploma de Mérito y 200 ejemplares de la obra que se imprima para el Maestro o Maestra de Escuela privado o pública que sea autor de la mejor Cartilla Pedagógica que, abarcando los aspectos de la vida físico-intelectual, moral y religioso de la infancia, consiga con la verdadera educación del niño el mejoramiento de la sociedad.

Cinco premios de 200 pesetas cada uno y Diploma de Mérito para los Maestros o Maestras de Escuela nacional o privada que, después de cumplir meritoriamente con todo lo que hoy es preceptivo en la Escuela pública, hayan realizado labor social fuera de la Escuela, en orden al mejoramiento moral de las clases desvalidas, por sí mismas y con el concurso de las acomodadas, levantando ideales espiritualistas, creando Cooperativas, organizando Patronatos, fundando Escuelas de aprendizaje y Cajas de Previsión y Ahorro, difundiendo el conocimiento de los beneficios que reportan los ya existentes, y haciendo el cuadro de efectivo de su Escuela a base de los diagnósticos a que dan margen las técnicas de

Pedagogía experimental y orientaciones a la Paldología.

Se concederán diplomas de Mérito a los concursantes que sin reunir las condiciones suficientes para la concesión de los premios indicados, presenten trabajos acreedores a tal distinción. Los premios se adjudicarán a propuesta de las Autoridades o personas particulares conocedoras de los méritos contraídos por el Maestro o Maestra acreedor al premio.

Dos premios de 250 pesetas cada uno y diploma de Mérito, que el Consejo Superior de Protección a la Infancia adjudicará con carácter de oportunismo en cualquier momento que durante el año tenga conocimiento justificado de haberse realizado actos meritorios que hagan procedente la distinción señalada, ya que la ejecución planteada es de mayor eficacia cuando se aproxima y aun se tiene el hecho que la motiva, y por lo mismo, más firme la enseñanza que de ella se desprende. Las Juntas de Protección a la Infancia emitirán el correspondiente informe.

Todas las solicitudes y propuestas que deberán estar reintegradas se tramitarán por conducto de las respectivas Juntas provinciales de Protección a la Infancia y tendrán ingreso en estos organismos con un mes de antelación a la fecha en que expire el plazo de admisión de solicitudes, siendo requisito indispensable que informen en las instancias las Juntas expresadas.

BASE 5.ª

Matrimonios que tengan más de seis hijos menores de catorce años: matrimonios de obreros y labradores pobres que hayan proliñado o recogido niños, y matrimonios que tengan más de ocho hijos.

A) Diez premios de 100 pesetas cada uno a otros tantos matrimonios de obreros necesitados residentes en Madrid, capitales y pueblos, que tengan más de seis hijos menores de catorce años de edad y demuestren conservar con mas celo y moralidad la vida de éstos.

Se unirá a la solicitud el informe de la Junta de Protección a la Infancia, con las indicaciones de dicha Junta en materia oportuna: volante o partida de matrimonio de los padres y del nacimiento de los hijos, té de vida de éstos y el informe del Párroco.

B) Seis premios de 100 pesetas cada uno a los matrimonios de obreros y labradores pobres que hayan proliñado o recogido niños huérfanos y abandonados facilitándoles instrucción, alimentándolos y sosteniéndolos con verdadero amor y cariño.

Se unirá a la solicitud el informe de la Junta de Protección a la Infancia y del Párroco de la localidad sobre la conducta del solicitante, jornal que gana y demás indagaciones pertinentes a su derecho.

C) Diez premios de 150 pesetas cada uno a matrimonios legítimos de obreros pobres que tengan más de ocho hijos vivos residentes en Madrid, capitales o pueblos. Serán preferidos los hijos de viuda y los que tengan a sus padres enfermos o imposibilitados para el trabajo.

Se unirá a la solicitud el informe de la Junta de Protección a la Infancia, del Párroco, sobre la conducta, pobreza, moralidad y demás extremos pertinentes al derecho del solicitante. También debe acompañarse volante o partida del matrimonio de los padres y del nacimiento de los hijos y la fe de vida de éstos.

BASE 6.ª

Personas que hayan salvado la vida de algún niño

Seis premios de 200 pesetas cada uno, diploma de mérito y una insignia «Pro Infancia» a las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia. Las Juntas provinciales o locales elevarán al Consejo Superior las propuestas y solicitudes, acompañando las declaraciones de la familia del niño que haya sido objeto del acto protector que se alegue o de las personas que lo presenciaron. No se admitirán solicitudes suscritas por los interesados.

BASE 7.ª

Fundadores e Instituciones benéficas

El Consejo Superior, a propuesta de las Juntas o por iniciativa propia, previas las comprobaciones debidas, podrá otorgar diplomas de Honor a fundadores de Instituciones benéficas que funcionen con éxito referentes a los diversos que abarca la ley de Protección a la Infancia vigente, en los artículos 36, 37, 38, 39 y 40 del Real decreto de 24 de Febrero de 1908.

Las solicitudes y propuestas se elevarán al Consejo Superior antes del 31 de Enero próximo. Para la mayor difusión de la Real orden las Juntas protectoras remitirán copias de la misma a los Médicos rurales, Maestros y a cuantas personas y entidades interesen las bases del presente concurso.

No podrán tomar parte en este concurso las personas que hubieren obtenido premios en metálico en concursos anteriores; los hechos o actos realizados por los solicitantes lo han de haber sido en un plazo que no puede exceder de los últimos tres años. Se publicará en la «Gaceta de Madrid» y en los «Boletines Oficiales» una relación de las solicitudes recibidas.

A well-bred young Spanish wishes to exchange English for Spanish. Write to M. A. Tomás Huertos, 8-3.º.

CINE MODERNO

EN PALMA

HOY A LAS 3 Y MEDIA

En Santa Catalina

A LAS 3 Y MEDIA

Programa extraordinario. La bonita producción americana, por Mary Mc Laren

La joven de Escocia

Y estreno del drama de costumbres americanas

Lucha peligrosa

creación de Frank Mayo.

2ª y última época de la colosal producción alemana

ANA BOLENA

creación sublime de Henny Portin, y 2.º tomo de la más grande creación de la cinematografía francesa

La hija de la ajusticiada (L' aiglonne)

Pronto: sensacional sorpresa ¿ . . . . . ?

El R. D. sobre alquileres

La Comisión organizadora de la Asociación de inquilinos nos ruega la publicación de la siguiente convocatoria.

Ciudadanos: se os convoca nuevamente a todos los inquilinos de esta ciudad, conforme el acuerdo recaído en la pasada reunión celebrada el día 27 del pasado, al objeto de proceder a la aprobación de los estatutos con los cuales debe regirse la futura asociación de los mismos. Visto el entusiasmo demostrado por los inquilinos que tuvieron interés en hacer acto de presencia en la indicada reunión, la Comisión organizadora se reserva para exponer a los reunidos, según el número de éstos, una proposición para ver de lograr cerca de los poderes públicos que el R. D. sobre alquileres del señor Bugallal sea prorrogado.

La nueva reunión tendrá lugar el próximo viernes día 7 del corriente (festividad de la Purísima Concepción), a las diez de la mañana, en el mismo local, o sea en el Centro Republicano, Sans, 11.

Inquilinos: de ser derogado dicho Real decreto; de consentirse que finalice el compromiso sin nueva prórroga del mismo, no tendréis motivos para quejaros ante nuevas y sinrazonadas subidas de los precios de los alquileres.

Si queréis evitar que se os suba injustamente otra vez el precio del alquiler de la casa que vivís, acudid a formar parte de esta nueva Asociación.

Advertencia: esta Comisión considera considera como acto de intrusión e imprudencia, la permanencia en el local, durante la celebración de la indicada reunión, de elementos contrarios a la idea de fundar la susodicha Asociación.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Cazador furtivo

En La Puebla, la Guardia civil recogió una escopeta que dejó abandonada un cazador al verse perseguido por dicha fuerza.

Por no llevar farol

Por la Guardia civil del puesto de El Terreno ha sido denunciado al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia el conductor de un vehículo, por transitar de noche, sin el correspondiente farol.

Los juegos prohibidos

En Binisalem, la Guardia civil ha puesto a disposición de la autoridad judicial a varios individuos que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos en un establecimiento de bebidas.

Audiencia

Por delito de estafa

Ayer se celebró en la Audiencia y ante la Sala segunda la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Juan Manca, acusado del delito de estafa.

El Tribunal estaba constituido por los señores Bravo, presidente, y Vázquez y Fernández Orbeta.

El teniente fiscal señor Lopez de Sargredo mantuvo la acusación.

El defensor del procesado, don Fernando Pou, ha negado la existencia del delito que se imputaba a su patrocinado, pidiendo su absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Religiosas

La Inmaculada Concepción de la Virgen María.

La Santísima Madre de Dios dijo en visión a una sierva suya, que entre todos sus privilegios, el de su mayor aprecio era el de su Inmaculada Concepción... pues por él forma las complacencias de Dios, que la encuentra toda limpia, toda pura. Siempre fué creencia de la Iglesia que las palabras dichas por el Criador a la serpiente, después de la caída de nuestros primeros padres Adán y Eva, «enemistada» pondré entre ti y la mujer», se referían a la Virgen Santísima, que por una gracia especialísima, sola a ella otorgada, sería exenta de todo pecado, aún del original.

En el transcurso de los siglos, creyóse más explícitamente este privilegio de María, y los religiosos hijos de San Francisco de Asís lo defendieron, explicaron y propagaron hasta llegar a ser dogma popular.

Mas Dios Nuestro Señor dispuso para consuelo de nuestros tiempos que no se declarara dogma de fe tal doctrina referente a la excelencia de la Virgen María hasta el año 1854 por el Papa Pío IX.

En dicha época era ya patrona de España y de sus dominios y en especial de la infantería española la Santísima Virgen María, con el dictado de la Inmaculada Concepción; y al presente es dogma, que todos estamos obligados a creer,

“MEDITERRANEO HOTEL”

Sucursal del GRAN HOTEL ALHAMBRA

INAUGURADO EL DIA 7 DEL CORRIENTE

40 habitaciones — 50 camas — 10 con cuarto de baño Agua corriente caliente y fria.

SALÓN LECTURA

Gran comedor para invierno cubierto de cristales, sobre el mar. Expléndidas terrazas para fiestas.

CONCIERTOS

Restaurant de primer orden: Cubiertos y a la carta

Situación la mejor vista de la Bahía de Palma.

TERRENO junto a los baños de Bellver

¡¡ NO LE QUEPA DUDA !! LOS VASOS MAS BARATOS

LOS VENDEMOS NOSOTROS

VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno (Precisa tomar 6 de cada clase)

CASA BUADES (PLAZA DE CORT)

Tanto en España como en otras naciones existían de tiempo inmemorial muchas cofradías en honor de la Inmaculada Concepción de la Virgen María.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime, en honor de la Inmaculada. Exposición a las seis. A las nueve y media, Horas menores y Misa solemne, con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.

Por la tarde, a las cuatro, se vestirá el escapulario azul de la Inmaculada Concepción, enriquecido con innumerables indulgencias. A las cinco se cantarán Vísperas y Completas. A las seis, después del Rosario se practicará el ejercicio del día 8 consagrado al Misterio del día, procesión, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en San Jerónimo, a la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media; a las ocho y cuarto Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, meditación, Te Deum y reserva de Su D. M.

Concluyen en Santa Teresa, dedicadas a la Inmaculada. Exposición a las 6, a las nueve Oficio; al anochecer Rosario, ejercicio del día, Te Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la iglesia de Padres Capuchinos en honor de la Inmaculada Concepción. A las siete y media Misa, Comunión general con plática, por el M. I. señor don Juan Barceló, canónigo de Avila; acto seguido exposición y ejercicio del día. A las diez bendición de un rico tercio azul gótico, canto de Tercia, Oficio solemne que celebrará el Rdo. P. Superior.

Por la tarde a las seis y media novena, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Magdalena, dedicadas a la Inmaculada Concepción de María. Exposición a las seis, a las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don José Aubá, Pbro.

Por la tarde, a las seis y media Rosario, meditación en honor de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Empezan en San Francisco, también al Misterio de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis, a las ocho Misa de Comunión general para los Terciarios y cofrades de la Purísima. A las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cuatro actos de coro, a las cinco y media rezo de la «Corona, Trisagio cantado por el pueblo, conclusión de la Novena con sermón por el Reverendo P. Gabriel Tous, T. O. R. y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Catedral Basílica, a las siete Misa matinal en la Capilla de la Purísima, a las ocho Comunión general en el altar mayor, a las nueve y media Prima, Tercia y Misa Pontifical, en la que predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de esta S. I. C. B. Después de la Misa se dará la bendición papal.

Por la tarde a las cuatro Vísperas y procesión que recorrerá las calles de costumbre. Después de ésta, Completas solemnes en el altar mayor y el ejercicio del día ocho.

En Santa Eulalia, a las siete y media Comunión general para las Hijas de María. Al anochecer Visita con exposición y plática.

En Santa Cruz a las diez Tercia y

Misa mayor y sermón por el Rdo. don José Dameto.

En San Miguel, a las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. Cura-Párroco de la misma.

En San Nicolás, a las siete y media Comunión general para la Congregación y devotos de la Inmaculada, por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.; a las diez con exposición de S. D. M. se cantará Tercia y Misa mayor santándose por nutrido coro la del Maestro don Pablo Coll, dedicada a la Inmaculada y después del Evangelio predicará el Rdo. señor don Andrés Caimari, Catequista del Seminario.

Por la tarde a las siete, rezo del santo Rosario se practicará con toda solemnidad la Felicitación Sabatina, con música, cánticos y sermón por el citado orador señor Caimari.

En la parroquia de la Concepción, (Arabal) solemne fiesta a su titular. A las siete Misa de Comunión general para todas las Congregaciones. A las diez Tercia y Misa mayor solemne con exposición y sermón por el Rdo. Cura-Párroco de la misma. Por la noche conclusión de la Novena.

En Montesión fiesta en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción de María. A las ocho Misa de Comunión general con plática preparatoria.

Por la tarde a las seis Rosario, Trisagio Mariano, sermón por el Rdo. P. Ramón M.ª de Bolós, S. J., procesión que presidirá el Ilmo. señor Obispo de este Obispado, Besamanos y despedida a la Virgen Santísima.

En San Felipe Neri, a las siete y media se hará el ejercicio del día ocho que se repetirá al anochecer con exposición.

En Santa Clara, a las diez y media Misa mayor en honor de la Inmaculada, con sermón por el Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A.

Por la tarde a las seis Rosario, ejercicio propio del día ocho.

En la Merced, la Real y Venerable Congregación de Indígenos Esclavos de Jesús Sacramentado, a las siete y media celebrará su reglamentaria Comunión general.

Por la tarde, Santo Rosario, Novena de Santa Lucía y de Belén con sermón, empieza a las cinco y media.

Bordadoras

a mano, que sepan trabajar bien, en color y en blanco, encontrarán trabajo continuamente, dirigiéndose a

GINESTRA, hermanas Zanoguera, 20, 3.ª, derecha, frente.—Palma.

Hormas y Tacones

para calzado

ESCALERAS de mano

CARRETIILLAS para transporte

POLEAS de madera

NEVERAS

DEPÓSITO

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C. Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## LA SOLUCION DE LA CRISIS

*Alhucemas forma un Gobierno con elementos de la Concentración.-El nuevo Gobierno cuenta con el decreto de disolución de Cortes*

*Gestiones del señor García Prieto para formar gobierno.-Lista de los nuevos ministros.-El Juramento.-Manifestaciones de Sánchez Guerra.-Una extensa nota del Marqués de Alhucemas*

### Gestiones de Alhucemas

**Alhucemas a Palacio**  
Madrid, 7 a las 21.—A las once de la mañana llegó a Palacio el marqués de Alhucemas.  
Los periodistas, al bajar del automóvil, le rodearon, interrogándole, pero el marqués se negó a hacer manifestación alguna y pasó en el Alcazar diciendo: A la salida hablaré.

### Visita a Romanones y a Sánchez Guerra

Madrid, 7 a las 21.—A la una y cuarto de esta tarde, el marqués de Alhucemas se ha dirigido al domicilio del conde de Romanones con el que ha conferenciado brevemente, ofreciéndole la cartera de Gracia y Justicia.

El Conde ha aceptado el ofrecimiento. Luego ha ido el señor García Prieto a casa del señor Sánchez Guerra para darle cuenta de la decisión del Rey.

### Habla Alhucemas

Madrid, 7 a las 21.—El marqués de Alhucemas, al salir de Palacio, conforme había prometido, nos hizo manifestaciones:

Bueno, señores—dijo—no puede haber Gobierno conservador. He sido requerido por el Monarca para formar Gabinete y las actuales circunstancias especialísimas me obligan a encargarme del Poder.  
Ahora—añadió—celebraré algunas conferencias con los jefes de la Concentración y con el Conde de Romanones y a la una y media volveré a Palacio.

### Alhucemas convoca a sus amigos

Madrid, 7 a las 21.—A la una de la tarde salió de su casa el marqués de Alhucemas, manifestando a los periodistas que había convocado a sus amigos para manifestarles que el Monarca le había encargado de formar Gobierno.

### Alhucemas vuelve a Palacio.—El nuevo Gobierno.—Las Presidencias del Congreso y Senado

Madrid, 7 a las 21.—Desde el domicilio del señor Sánchez Guerra se ha dirigido nuevamente a Palacio el marqués de Alhucemas.

A la salida de la real mansión ha facilitado a los periodistas la lista del nuevo Gobierno.

Ha añadido que para la Presidencia del Congreso había sido designado don Melquíades Alvarez y para la del Senado, cuando se abran las Cortes, el Conde de Romanones.

Ha hecho constar el señor García Prieto que el conde de Romanones había aceptado la cartera de Gracia y Justicia sólo ante su gran insistencia.

### Lo que dijo el conde de Romanones

Madrid, 7 a las 22.—Al ofrecer el marqués de Alhucemas dos carteras al conde de Romanones—las de Gracia y Justicia e Instrucción Pública—estaban en casa del conde, don Alejandro Rosselló y los señores Luque, Gimeno, Argente y otros amigos.

Después de consultar con ellos aceptó, declarando:

—Seríamos responsables si no ayudáramos al Gobierno de la Concentración con nuestra colaboración personal.

La responsabilidad de que no se reúnan las Cortes no puede alcanzár ni a los hombres de la Concentración, ni al jefe del partido liberal, toda que los conservadores han cerrado todo camino para la solución parlamentaria.

### Alcalá Zamora y Alba se negaban a formar parte del nuevo Gobierno

Madrid, 7 a las 22.—Se sabe que el señor Alcalá Zamora, al serle ofrecida la cartera de Guerra por el marqués de Alhucemas, se negó a aceptar el cargo, siendo requerido por los demás jefes de la Concentración para que la aceptara.

El señor Alcalá Zamora insistió en su negativa y entonces el marqués de Alhucemas le dijo que si no aceptaba declinaría los poderes.

Entonces Alcalá Zamora aceptó para evitar que su actitud quebrantase la Concentración.

También el señor Alba ponía dificultades a colaborar personalmente con el nuevo Gobierno; pero por fin fué vencido.

### El nuevo Gabinete

(Urgente)

Madrid, 7 a las 17'30.—El marqués de Alhucemas ha presentado al Rey la lista del nuevo Gabinete, que es la siguiente:

- Presidencia, Marqués de Alhucemas.
- Estado, Alba.
- Gracia y Justicia, Conde de Romanones.
- Hacienda, Pedregal.
- Guerra, Alcalá Zamora.
- Gobernación, Duque de Almodóvar del Valle.
- Marina, Luis Silvela.
- Fomento, Gasset.
- Instrucción Pública, Salvatella.
- Trabajo, Chapaprieta.

Los nuevos ministros jurarán esta tarde.

### El Juramento

#### La llegada a Palacio

Madrid 7 a las 22.—A las 7'30 juraron los nuevos ministros.

El primero que llegó fué el ministro de Instrucción Pública señor Salvatella.

Después llegaron el Marqués de Alhucemas y el señor Pedregal; y luego el señor Alba con el señor Chapaprieta.

Todos vestían de uniforme excepto los señores Pedregal, Chapaprieta y Romanones que vestían de frae.

El Conde de Romanones contestando a los periodistas, que se mostraron extrañados porque no vestía de uniforme, dijo que la última vez que estuvo en Palacio vistió de frae y que está resuelto a no dejarlo.

#### En la Cámara regia

En la Cámara regia estaba el Monarca con el marqués de la Torreclilla y otros grandes de España.

Se celebró la ceremonia de ritual.

El ministro de Gracia y Justicia saliente señor Ordoñez tomó juramento al Presidente marqués de Alhucemas y este a los demás ministros.

Se asegura que el señor Pedregal no prestó juramento, sino que sólo prometió. Después el Rey habló particularmente con los nuevos ministros.

Después estos visitaron a las Reinas.

#### A la salida

Salieron de Palacio a las 8'30. El vestíbulo del Palacio estaba atestado.

Los diputados liberales y reformistas felicitaron a los ministros.

A los periodistas les costó gran trabajo acercarse a los ministros.

El Marqués de Alhucemas les dijo:

Hemos jurado en la forma de costumbre y visitado a las Reinas.

Hemos convenido además en reunirnos mañana en la Presidencia.

### Una nota de Alhucemas

#### A manera de programa del nuevo Gobierno

Madrid 7 a las 22.—El marqués de Alhucemas ha facilitado a la prensa la siguiente extensísima nota a manera de programa del nuevo Gobierno.

Desde el instante mismo en que el presidente dimisionario planteó la crisis afirmé su posición la concentración de las izquierdas gubernamentales sobre los siguientes términos:

Mantenimiento de la actuación parlamentaria para la resolución justa del problema de las responsabilidades.

Exigencia de estas y satisfacción adecuada a la opinión del país mediante las soluciones contenidas en el dictamen de las minorías del Congreso.

Es notorio que la concentración carece de votos bastantes en la Cámara para que prevalezca la iniciativa del propio esfuerzo.

Habría pues que requerir al concurso de la mayoría a fin de llegar a la normalidad constitucional y parlamentaria.

Aquel resultado procuraba merecerlo la concentración, prestándose desde luego por su parte, al sacrificio patriótico de comparecer en el banco del Gobierno ante unas Cortes hostiles, y más que nunca ahora difíciles de encauzar hacia una obra de severa y serena justicia.

La negativa terminante y rotunda, inapelable, opuesta a tales designios por el presidente del Consejo dimisionario después de oír a los presidentes de las Cámaras, así como de la oposición de todos ellos a la posible continuación de otro Gobierno conservador, capaz de llevar a término la tramitación parlamentaria que Sánchez Guerra no pudo, o no quiso proseguir, hacían de la crisis presente una de las más difíciles porque ha atravesado el régimen.

No es posible acudir a las Cortes a sabiendas de que la mayoría rechazará toda forma de sanción y desde luego la protesta en que las minorías condensaban sus anhelos de justicia y formulaban medios para lograrlos.

Comparecer así ante el Parlamento sería desde luego dañoso para el final que apetecemos.

El voto negativo de las Cámaras lo haría ya imposible para siempre.

Intentarlo siquiera en tales condiciones parecería, pues, una burda farsa a la cual no hemos querido prestarnos por respeto a la opinión y a nosotros mismos y para no ir a una absoluta impunidad a que, como única solución, se nos llevaba.

Como se ha negado el partido conservador a toda solución no cabe tampoco que dejemos indefinidamente sin ella a la Corona y hemos creído necesario prestarnos a hacernos cargo del Poder.

Antes, sin embargo, dejamos expuesto ante España entera y ante el Rey los hechos que antecedían y que quedan lealmente consignados.

Y añado ahora que puesto que así lo impone la actitud irreductible del partido conservador, el nuevo gobierno someterá oportunamente el decreto de disolución de las Cortes a la firma regia, para plantear de nuevo ante los que se elijan, el problema llamado de las responsabilidades, y exigir estas ante el País para que se impongan y hagan efectivas en todos los órdenes.

En las futuras Cortes fijará su significación el gobierno y declarará su decisión de imponer sanciones a las faltas políticas.

Lo propuesto lo será junto con todo el programa de la Concentración ya conocido, y en las próximas elecciones se ape-

lará al País para que se pronuncie y falle, afirmando nuestros propósitos y nuestros compromisos.

### Incidencias de la crisis

#### Cambó y las responsabilidades

Madrid, 6 a las 24.—El señor Cambó ha dicho que el Gobierno que se forme debe presentarse inmediatamente al Parlamento y discutir el asunto de las responsabilidades.

Se mostró partidario de exigir las.

#### Palabras de Sánchez Toca

Madrid, 6 a las 24.—El señor Sánchez Toca ha dicho que los conservadores no apoyarán a los liberales en la votación de la ponencia del señor Alcalá Zamora.

#### La Cierva, visitado por sus correligionarios

Madrid, 6 a las 24.—El señor Cierva es visitadísimo por sus correligionarios.

Se ha mostrado reservadísimo, diciendo únicamente que permanece en silencio hace siete años.

Anunció también que le ha visitado el marqués de Lema.

#### Palabras de Melquíades Alvarez

Madrid, 6 a las 24.—Esta noche don Melquíades Alvarez ha visitado al marqués de Alhucemas.

A la salida manifestó que los liberales tendrán que recoger el Poder sin comparecer a las Cortes y haciendo las elecciones.

Ha añadido que publicarán un manifiesto con las garantías de que exigirán las responsabilidades.

#### El nuevo Gobierno y el expediente Picasso

Madrid, 7 a las 20.—Se dice que uno de los primeros actos del nuevo Gobierno será la derogación de las Reales Ordenes de Cierva para que el general Picasso prosiga su investigación con toda libertad.

#### En el Congreso

Madrid, 7 a las 22.—En los pasillos del Congreso había gran animación, comentándose la solución de la crisis.

También se hablaba de la provisión de los cargos.

#### Los nuevos ministros felicitadísimos

Madrid, 7 a las 22.—Los nuevos ministros han sido visitadísimos, recibiendo innumerables telegramas de felicitación.

#### Futura proposición conservadora

Madrid 7, a las 22.—Los exministros conservadores se han reunido.

Según parece harán gran propaganda política acerca de la dimisión del Gobierno y cuando se habrán las nuevas Cortes presentarán una proposición en la cual se pedirá que, sin límite de tiempo, se discutan las responsabilidades de los prohombres conservadores.

#### Villanueva desmiente una noticia

Madrid 7 a las 22.—El señor Villanueva ha pedido a los periodistas que desmintan la noticia publicada por algún periódico que sería nombrado alto Comisario.

Añadió que el cargo lo ejerce un general competentísimo y que una noticia de esa clase merma su autoridad.

Se afirma que el señor Villanueva irá a la presidencia del Consejo de Estado.

#### Los parlamentarios catalanes

Madrid 7 a las 22.—Esta noche regresan a Barcelona todos los parlamentarios catalanes excepto Cambó.

#### Alcalá Zamora y su nuevo cargo

Madrid, 7 a las 24.—El nuevo ministro

de la Guerra señor Alcalá Zamora ha felicitado al general Burguete y a las tropas de Marruecos.

Tomará posesión de la cartera de Guerra mañana.

Y probablemente por la noche acompañará al Rey a Almería para asistir a la entrega de la medalla militar al batallón de la Corona.

#### En los círculos políticos

Madrid 7 a las 24.—En los círculos políticos ha sido bien acogido el nuevo ministerio.

Se estima acertada la ponderación de fuerzas.

#### Los subsecretarios de la Presidencia y Gobernación

Madrid 8 a las 2.—Se dice que serán nombrados subsecretarios del ministerio de la Gobernación y de la Presidencia don Alfonso Gullón y don Eugenio Barroso respectivamente.

#### Mañana habrá Consejo

##### A pesar de ser fiesta

Madrid 7, a las 22.—Mañana a pesar de ser fiesta habrá Consejo de Ministros.

Se cree que quedarán provistos los nuevos ministerios, dándose facultades a los ministros para que cada uno de ellos nombre al personal de su departamento

### Declaración de Sánchez Guerra

#### Los conservadores y el Gobierno

Madrid 7 a las 21.—El señor Sánchez Guerra, hablando con los periodistas, ha declarado:

—Han querido convencerme los jefes de la Concentración que yo volviera al Parlamento con el mismo gobierno, dándome toda clase de facilidades y diciendo que no tuvieron la intención de producir el resultado que tuvo la sesión del martes.

Yo me he negado rotundamente a ello pues todo esto debieron preverlo.

En cuanto a mi actitud—ha agregado el señor Sánchez Guerra—es clara y rotundamente puedo sintetizarla en la siguiente forma:

Apoyo al gobierno liberal en las Cortes para todo, pero los votos de los conservadores no pueden somerarse a la propuesta de los liberales sobre el asunto de las responsabilidades, porque sería una indignidad.

Serán, en cambio, otorgados nuestros votos, sin regateos a Melquíades Alvarez para la Presidencia del Congreso, y también, claro está, todas las facilidades serán pocas para aprobar en el Senado el proyecto de recompensas.

Mi negativa es rotunda—ha terminado diciendo el señor Sánchez Guerra—a que forme ningún otro gobierno conservador cualquiera que sea.

### Otras manifestaciones

#### El Gobierno le causa buen efecto

Madrid 7 a las 24.—A las ocho de la noche en el palacio de la presidencia celebraron una extensa conferencia Alhucemas y Sánchez Guerra.

El dimisionario dió cuenta al nuevo presidente del Consejo de todos los asuntos interiores y exteriores.

Más tarde el señor Sánchez Guerra dijo que el Gobierno le había producido buen efecto.

# Palabras de Lerroux

### Acerca del nuevo Gobierno

Madrid 7 a las 24.—Refiriéndose al nuevo Gobierno ha dicho Lerroux:

—Si miramos la fachada del edificio que acaba de construirse, la impresión no puede ser mejor, pues forman el Gobierno todas las personalidades de la conjunción.

Pero como las circunstancias porque atraviesa España en el momento actual son muy graves, precisa suspender el juicio y esperar el desarrollo de los acontecimientos.

Opino que el momento es propicio para realizar la reforma constitucional propuesta por los reformistas.

Añadió que él se propone hacer política positiva censurando lo que crea malo y aplaudiendo lo bueno.

# Dimito Millán de Priego

### Y todo el alto personal de Gobernación

Madrid 8 a las 2.—El nuevo ministro de Gobernación ha dicho a los periodistas que esta madrugada ha dimitido el director de Orden público señor Millán de Priego.

Añadió que también había dimitido todo el alto personal del Ministerio de Gobernación.

# Asuntos de Baleares

### Conferencia importante

(Urgente)

Madrid 7, a las 22.—Con motivo de la subida al Poder de los liberales, han celebrado extensa conferencia los señores don Alejandro Rosselló, don Juan March Ordinas, don Eusebio Pascual y don Luis Alemany sobre asuntos de Baleares, estando todos completamente de acuerdo.

# La cuestión de Marruecos

### Detalles de un accidente

Melilla 7.—Conocemos nuevos detalles del accidente ocurrido a un camión en Monte Arruit.

El chófer se llama Luis Valvaria y resultó herido grave.

El suboficial Francisco Villaverde y tres soldados resultaron heridos leves.

El camión había salido de Nador y se dirigía a Tafersit.

El cadáver del capitán Armiñán ha sido trasladado a la Plaza a últimas horas de la tarde.

Mañana se le practicará la autopsia. A causa del accidente ha sido aplazado hasta el día 10 el banquete en obsequio de Gómez Iglesias por el heroico comportamiento en los combates de Tizzi Assa.

### El parte oficial

Madrid 7 a las 22.—El alto comisario de España en Marruecos participa al Gobierno lo siguiente:

«Según comunica el comandante general de Melilla la lucha que en Beni Amar sostienen Hamido y los partidarios de Abd-el-Krim ha motivado la marcha de parte del contingente de benurraguales que se encontraba en Annual, habiendo marchado también a esta última cabilia Sidi-Ben-Ali con el propósito de organizar los refuerzos que en Beni-Urriague se preparan para acudir en auxilio de los de Beni-Azart.»

### Sin novedad

Madrid 7 a las 22.—Según noticias oficiales se continúa sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

# Un camión se despeña y ocasiona un muerto y varios heridos

Melilla 7.—En Monte Arruit un camión de Ingenieros, que conducía víveres, se precipitó por un terraplén inmediato al puente resultando muerto el capitán de complemento Ricardo Carmona de Pina, de Regulares, que quedó aplastado por la rueda izquierda.

De los otros ocupantes resultaron tres heridos y cinco contusos los cuales fueron conducidos a la posición de Monte Arruit, en donde fueron asistidos.

Se atribuye el suceso a un falso viraje.

Los heridos son el oficial de Regulares Francisco Villar Verde-Medina, el sargento Diego Noruna Andujar, y el soldado del Centro electrotécnico Angel Canvas.

Los dos primeros estaban heridos leves y el tercero menos grave.

# Noticias generales

### Varios decretos

Madrid 5 a las 23.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Uno relativo a la distribución de créditos de gastos carcelarios para las atenciones devengadas del ejercicio anterior.

Otro nombrando vocal de la comisión de la producción nacional al Conde de Caralt y otro nombrando delegado del Estado en la «Sociedad Previsora del Porvenir» al Conde Lopez Muñoz.

# Nuevo director de Comunicaciones

Madrid 5 a las 23.—El ministro de Gobernación ha sometido a la firma del Rey un Real decreto nombrando director ge-

# TEATRO BALEAR

REAPARICION SOLO POR TRES DIAS Viernes, 8, Sábado, 9 y Domingo, 10

de la gran atracción

# LES BONNINS

Cuplets, Bailes, Duetos y Monólogos Los artistas predilectos de este público

neral de Comunicaciones a don Luis Pena.

# Un tren choca con dos carros

Lérida 7.—El comandante de la Guardia civil del puesto de Menagarens, al narrar el accidente ocurrido en la línea férrea de Mollerusa a Baluga, dice que el tren procedente de este empalme se dirigía a la fábrica azucarera del Segre con 10 vagones de remolacha.

Al llegar al puente sobre el Segre, a causa de la niebla reinante, chocó con dos carros, los cuales fueron arrastrados a una distancia de 25 metros.

Los carros resultaron completamente destrozados y las caballerías muertas.

# Atentado social

Zaragoza 7.—Esta tarde se ha desarrollado otro crimen de carácter social.

Al salir de su domicilio del Paseo de Sagasta fué agredido a tiros el contratista de obras José Salvador, recibiendo seis balazos.

Su estado es grave.

Se dice que los disparos partieron de un grupo de varios individuos.

El lugar del suceso es de poco tránsito.

No hay ningún detenido.

# Esclareciendo un crimen

Bilbao 7.—La policía prosigue sus trabajos para esclarecer el crimen social de Begona, del cual fué víctima el tranviario Fermín Zubia.

La policía ha detenido a los comunistas Julián Díez, Daniel Ibañez y Cecilio Olazla, ocupándoles pistolas «browing» con cargadores llenos.

También han sido detenidos en Puente del Arenal otros tres tranviarios por ejercer coacciones.

# Empleado muerto por el tren

Bilbao 7.—Al cruzar las vías, frente a la estación de Zarzoa el empleado Gregorio Revizla metió un tacón entre los raíles.

En aquel preciso momento, el tren de Portugalete iba avanzando.

El empleado, a pesar de sus esfuerzos no logró saear el pié y el tren le arrolló, matándole.

# La presidencia de la Real Academia de Ciencias exactas

Madrid 7 a las 21.—Ha sido elegido presidente de la Real Academia de ciencias exactas físicas y naturales, para cu-

# ¿PORQUÉ

gastar chanclos de goma que cuestan más dinero que un par de calzado higiénico «FORD», que venden la

## Fábrica Medina y C.<sup>ia</sup>, S. L.

(Única que fabrica toda clase de artículos de goma en Baleares) Colón, 31 y 33 y San Miguel, 111, CA SES GOMES?

Este calzado es de piel, dos suelas de cuero, una plantilla de tejido y todo el PISO DE GOMA que los hacen impermeables, siendo además una forma muy cómoda.

Precio: 13<sup>50</sup> - 14<sup>50</sup> pesetas par

A los detallistas de los Pueblos del 5 al 10 por ciento de descuento.

# TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0<sup>60</sup> pesetas en la

## Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

# Política

## La disolución de las Juntas militares

Madrid 6 a las 24.—La comisión del

brir la vacante que, por fallecimiento dejó don Amós Salvador, el Rector de la Universidad Central, don José Rodríguez Carracedo.

# El príncipe de Asturias, sargento

Madrid 7 a las 24.—El príncipe de Asturias se ha examinado para el ascenso a sargento, con brillantes ejercicios. Ha presidido el Tribunal el general Baro.

De vocales actuaron el coronel y el teniente coronel del regimiento del Rey.

# La Academia de Ciencias.—Elección de Presidente

Madrid, 7 a las 24.—La Academia de Ciencias ha elegido presidente al señor Rodríguez Carracedo, en la vacante que dejó por defunción don Amós Salvador.

# Senado que entiende el proyecto de disolución de las Juntas militares se ha reunido hoy.

Si las Cortes se reanudan serán los primeros dictámenes que se discutirán.

# Fernández Prida a Asturias

Madrid 7 a las 21.—En el rápido de Asturias marchó el ministro dimisionario de Estado señor Fernández Prida.

Motivó el viaje de dicho ex ministro la triste noticia de haber fallecido su madre en Ynfiesto.

# Vinos Castell del Bosch

TINTO - CLARETE y BLANCO  
: Los más preferidos :  
del público inteligente  
**CASA LLOFRIU**

# Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

En el sorteo verificado hoy para la amortización anual correspondiente de las obligaciones al tres por ciento emitidas en 18 de Junio de 1896, han resultado amortizadas las siguientes:

Treinta y cinco de la serie B, de a doscientas pesetas, números: 71 a 75, 131 a 140, 371 a 383 y 861 a 870.

Cuarenta y dos de la serie C, de a cien pesetas, números: 21 a 30, 193, 194, 441 a 453, 681 a 690 y 911 a 920.

Cincuenta y seis de la serie D, de a cien pesetas, números: 1 a 10, 221 a 226, 591 a 600, 731 a 740, 911 a 920 y 1331 a 1340.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de sus Sucursales desde el día 1.º de Enero de 1923 en que dejarán de devengar interés según lo estipulado en las cláusulas de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Tenedores de las citadas Obligaciones.

Palma 1.º de Diciembre de 1922.—Par la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felíu.

# NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

Fábrica de D. Pablo Tarongi  
Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Precios económicos.

# Revista de Prensa

## Un error de método

De Luis de Araquistany:  
«¿Qué separa, en concreto, al señor Maura de la moción de los liberales? Una cuestión de forma. El señor Maura aspira a que sea el Senado el que absuelva de toda responsabilidad a políticos y militares; los liberales quieren, en cambio, que la responsabilidad de los políticos quede dilucidada mediante un voto del Congreso, que, según todas las probabilidades, no sería siquiera de censura. En ambos casos, el resultado sería el mismo. Pero el punto de partida es también el mismo: tanto el señor Maura como los liberales presuponen que no hay lo que ellos, los juriscónsultos, llaman figura de delito. No habiendo figura de delito, el señor Maura desea llevar el asunto al Senado para que se declare la inocencia de los supuestos culpables.

No habiendo figura de delito, los liberales piensan que por lo menos se finja que se quiere castigar a los culpables presuntos con un voto de censura, aun a sabiendas de que no han de lograrlo; pero la cuestión es guardar las formas del espíritu liberal. En el fondo, el señor Maura y los liberales están de acuerdo. Pero que dos estén de acuerdo no quiere decir que los dos tengan razón. Se puede estar de acuerdo en el error o en la felación.

Tanto los liberales como el señor Maura, discrepantes en la forma del procedimiento, concordes en el fin de que no se profundice en las responsabilidades, arrancan de una común falacia o torpe: que no hay delito por parte de los ministros y que, por lo tanto, no se les puede exigir responsabilidad jurídica. ¿En qué se funda esta opinión? En el expediente Picasso.

Si ese expediente estuviera completo y todos los hechos del desastre de Annual a la vista, podría dictaminarse si los ministros que gobernaban entonces son o no criminalmente responsables. Pero ese expediente está inconcluso, no informa de todos los antecedentes de lo ocurrido. No

ni una sombra de duda respecto a la moralidad de las personalidades que constituyen aquel comité, ni a la recta inversión de lo recaudado... Pero el hecho presenta otros aspectos de suma gravedad.

Primero, el aspecto legal. No vale tacharnos de leguleyos; en la burla a la ley también caben grados... ¿Es admisible que un gobernador, en unión de otras autoridades, trafiquen a la luz del día con los productos de un delito? ¿Qué juez, a la vista de esa realidad sancionada por el ministerio de la Gobernación, se atreverá a cumplir sus deberes?

Pues si examinamos el estrago social de esta plaga, las cifras nos revelan de la necesidad de todo comentario. [415.000] pesetas mensuales; cerca de cinco millones al año, que al 5 por 100 de interés representan un capital de 96 millones de pesetas. Y esto sin contar las enormes subvenciones que perciben los casinos, la retribución del personal, el lucro de los banqueros... que supone, cuando menos, 1200 millones inmovilizados! ¡Y sólo en Barcelona! ¿Cómo no se piensa en el quebranto que esto significa en un país de Hacienda empobrecida, de industria retrasada de agricultura rudimentaria... sin escuelas, con iglesias en ruinas, con sacerdotes y maestros hambrientos, y en el momento en que se discute un problema de responsabilidades, en cuya génesis se ha hallado documentalmente la viruela del juego?

¿Hace falta otro ejemplo? El Kursaal de San Sebastián acaba de venderse en 14 millones de pesetas. Los mismos en que está presupuesto el pantano del Ebro, que no se hará, porque no tenemos dinero!

No; este escándalo no puede durar un día más.

# ¿Se suprimirá la Comandancia de Larache?

En «El Sol», escribe Lopez Rienda:

El general Sanjurjo se encuentra en Madrid a disfrutar un bien ganado permiso que hace tiempo tenía solicitado de la superioridad. Es decir, lo que hace tiempo tenía solicitado Sanjurjo era el cese en la Comandancia general de Larache, una vez ultimado el período activo de opera-

ciones que nos llevó a una de las últimas guardias del Raisuni. Pero los ruegos de Burquette, al hacerse cargo de la Alta Comisaría, y una muy expresiva carta del señor Sanchez Guerra rogándole, obligaron a Sanjurjo a quedarse en la Comandancia de Larache, donde ha venido haciendo una vida de despacho contraria a su temperamento de general de campo, de general de verdadero rendimiento a la patria...

Y ayer, al fin, pudo Sanjurjo arribar a la Corte. Madrid no ha hecho a Sanjurjo un gran recibimiento, ni siquiera un mediano recibimiento. El heroico general, tan sencillo y modesto como siempre, no necesita tampoco de esos recibimientos de apoteosis para dar a la patria, cuando es ocasión, cuanto vale y cuanto puede. La laureada, que ganó en días de cruenta lucha, no recuerda nadie habérsela visto puesta. El fajín de general que tenía se lo regaló a un coronel amigo, cuando éste ascendió al empleo inmediato. Ved cómo uno de los salvadores de Melilla—el héroe de la reconquista—y el inductor de las tropas de Larache hasta Tazarut, siempre al frente de ellas, no necesita de recibimientos preparados, ni de grandes bengalas de patriotismo al uso...

Pero hay en ese viaje de Sanjurjo a Madrid una incógnita, que es más importante sin duda que todas estas pequeñeces. ¿Viene el comandante general de Larache dispuesto a disfrutar de un permiso o a prepararse la dimisión? El mismo, quizá, lo ignora... Mucho tiempo se ha resistido a su deseo de dimitir. «No quería poner pegajoso al mando...»

Pero Sanjurjo no sabe si volver a Marruecos o quedarse en la Península. ¿Está aquello tan desacreditado? Anda todo el mundo tan desorientado con respecto al problema, anda éste aún tan complejo, tan falto de una diáfana y definitiva fórmula de orientación... Luego, se da tan lamentable espectáculo político frente a Marruecos, frente a una responsabilidad...

Contra lo que el mismo general oculta con enigmático encogimiento de hombros ante nuestra curiosidad reporteril, tampoco confía Sanjurjo en que el pacto con el Raisuni sea una cosa definitiva... Quizá crea, como nosotros, que la situación del

Raisuni, bajo el amparo de España, cuando el cabecilla ni aun siquiera se ha sometido a nosotros, no sea una cosa bien clara y definida frente a lo que se preconiza.

Además, lleva también el general tanto tiempo de campaña, de peligros, que asegura serle muy necesario un descanso. Esa es siempre una fórmula bajo la que se oculta perfectamente una dimisión, provocada cuando no se está a gusto en algún cargo...

¿Volverá, pues, a Marruecos el general Sanjurjo? ¿Rogará una vez más al señor Sanchez Guerra que le sustituyan?...

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Ibiza

En el campo están paralizadas las faenas propias de la estación debido al estado de humedad en que se encuentran las tierras debido a las pertinentes lluvias de estos días.

—El sábado por la noche se declaró el brusco cambio atmosférico que aun persiste habiendo llovido en gran cantidad desde las 2 de la madrugada de ayer hasta bien entrada la noche.

A consecuencia de la pertinaz lluvia que cayó sin interrupción durante todo el día nuestras calles vieron desiertas, presentando un aspecto tristísimo.

Por la tarde la gente se refugió en los cafés y cines, viéndose unos y otros animadísimo.

El tiempo reinante ayer fué muy borrascoso, con un fuerte viento y un notable descenso en la temperatura.

En el mar reinó marejada y entraron de arribada forzosa algunos veleros.

—Ha terminado el plazo para poder presentarse a oposiciones al Beneficio vacante en esta Catedral.

Para dicha prebenda se han presentado hasta la fecha los siguientes sacerdotes: Reverendos don Ignacio Serra, don Vicente Noguera, don Antonio Escandell, don Rafael Oliver, don Bernardo Ribas y don José Riera Boned.

El nuevo Beneficiado tendrá la obligación de ejercer el cargo de Maestro de Ceremonias.

—El maestro interino de Ibiza, don Miguel Guillem, ha solicitado en propiedad una de las Escuelas de Canarias, puesto que allí se han agotado las listas de interinos.

—Con toda solemnidad se celebró en la iglesia parroquial del Salvador la festividad de Santa Bárbara, patrona de la Artillería.

Dio principio con un solemne oficio celebrando el Santo Sacrificio don Vicente Noguera.

El concurso de fieles fué numeroso y distinguido, llenando la iglesia parroquial. A las 11 regresaron las tropas al cuartel en donde fueron obsequiadas con un extraordinario rancho.

—Ha terminado sus estudios en la Academia de Toledo, obteniendo el grado de alférez, el aprovechado joven don Antonio Gotaredona Prats.

—Contrajeron matrimonio el joven don Antonio Cardona Mari, con la bella señorita María Riera Tur.

Firmaron como testigos don Pedro Serra y don Vicente Riera Ferrer.

A la novel pareja le deseamos mil felicidades.

—Se despidió de nosotros, ofreciéndonos su nueva residencia, el capitán de Artillería don Julio Martínez Borsos.

—Continuación de la suscripción para la restauración del Obispaño:

Suma anterior	117.461'00
Don Antonio Torres	5
» Juan Mari	2
» José Ribas	1
» Vicente Serra	1
» Francisco Riera	1
Un fondo existente en la Diócesis	50.000
Suma y sigue	167.471'00

## Luchmayor

Por permuta han sido trasladados los faristas: El segundo don Julián Puig Durán, del faro de Punta Grossa de Sóller al Cabo Blanco, ambos de Baleares y el tercero don Guillermo Prefasi Gómez, del segundo al primero de los expresados faros.

—El almendrón se cotiza en este mercado a 95 ptas. el quintal.

—Nuestro amigo el empleado del ministerio de Gracia y Justicia don Antonio Vives, de nuevo ha destinado 100 ptas. para los alumnos de la Escuela Nacional de niños que más se hayan distinguido en su aplicación y laboriosidad.

—Victima de corta y grave enfermedad, falleció el 27 de Noviembre, en Ariany, nuestro amigo el Rdo. señor don Francisco Salvá Amengual, maestro nacional de dicha población.

El finado baja al sepulcro a la edad de 34 años.

—Comunican de Campos que va decreciendo el sarampión que ha acampado sus reales en aquella población si bien con carácter benigno.

## Manacor

El lunes pasado salieron para Barcelona desde cuya ciudad se trasladarán a Madrid nuestro distinguido amigo el señor Juez de primera instancia de este partido don Miguel Ciudad, acompañado de su bella esposa.

Les deseamos feliz viaje.

—La distinguida señora doña Trinidad Pons ha dado a luz una preciosa niña.

Felicitemos muy de veras a sus padres y en especial a su abuelo don Juan Jaume.

—El joven teniente de Infantería don Jaime Jaume ha llegado de Melilla con objeto de pasar unos días al lado de su esposa y su hija recién nacida.

Le deseamos grata estancia en esta.

—La simpática señora doña Antonia Riu-davets esposa de nuestro íntimo amigo el oficial del Registro don Antonio Planas Pastor, dió a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño.

Madre e hijo siguen en estado satisfactorio.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los padres.—C.

## Sóller

Por permuta, ha sido trasladado el torero don Julián Puig Durán desde el faro de Punta Grossa de Sóller, donde ha prestado sus servicios por espacio de 22 años, al del Cap Blanc, del término de Llucmajor.

—Por mutuo acuerdo de los socios ha sido disuelta la sociedad mercantil Mayol, Cortés y C.ª, propietaria de la importante fábrica de tejidos situada en la calle de las Almas.

Deja de pertenecer a ella el socio don Nicolás Cortés y se ha hecho cargo del activo y pasivo nuestro particular amigo don Juan Mayol Serra, quien continuará al frente de los negocios hasta principios del próximo mes, en que se constituirá la razón social continuadora de la que ha sido disuelta.

De la dirección técnica se ha hecho cargo el inteligente joven don Juan Mayol Mayol, hijo del señor Mayol y Serra.

—Sabemos que para el conocido pintor decorador desde hace algunos años establecido en esta ciudad, don Antonio Gay y Morey, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Jerónima Truyols y Sampol.

—En la ciudad nuevamente francesa de Colmar, en el departamento de Alto-Rhin, se efectuó el día 22 del próximo pasado Noviembre, a las diez de la mañana, la boda de la simpática señorita Luisa Miró, con el joven don Nicolás Fuster.

El enlace verificóse civilmente por el señor Alcalde en el «Salón Rojo» de la Casa Consistorial, y luego canónicamente en la Catedral de dicha ciudad, ante el altar del Sagrado Corazón de Jesús, bendiciendo la unión el Rdo. señor Párroco de aquella.

—El jueves último, unieron en el santo lazo del matrimonio la bella señorita Margari-

rita Rullán Frontera, hija de don Antonio Rullán Frau, y el distinguido joven comerciante don Antonio Colom Sampol.

—El jueves de la anterior semana falleció, víctima de aguda dolencia, el anciano don Jaime Mayol Oliver, a quien por su carácter bondadoso han acompañado hasta el sepulcro las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Sus hijos y demás familiares, de quienes era entrañablemente querido, lloran con justo motivo esta pérdida.

—Al mediodía del lunes de la pasada semana entregó su alma al Todopoderoso la esposa de don Francisco Oliver y Oliver, doña Catalina Oliver y Oliver, víctima de la penosísima dolencia que desde larga fecha venía socavando su vida, y que se había exacerbado últimamente a causa de los descensos de temperatura propios de la estación en que nos hallamos.

—Después de penosa enfermedad, sufrida con paciencia y verdaderamente ejemplar, succumbió el lunes de la anterior semana la esposa de nuestro buen amigo don Buenaventura Mayol y Coll, doña Catalina Joy y Seguí, dejando sumidos en el mayor desconuelo a todos sus familiares.

## Felanitx

Esta pasada semana ha podido ser aprovechada totalmente por los labradores, porque no ha llovido y los días han sido espléndidos, aunque rigurosamente fríos.

Las labores de siembra se han llevado con empuje, dejándolas en un estado de adelantamiento que ya puede darse por asegurada la campaña, aunque vinieran a entorpecerla los inconvenientes del mal tiempo.

—Con gran éxito continúa actuando en nuestro teatro la compañía de zarzuela que debutó la semana última.

Ultimamente fueron puestas en escena «Del Sacro Monte» y el «Asombro de Damasco».

—El precio del almendrón se sostiene en la baja con ligeras oscilaciones.

Las operaciones del sábado en esta plaza se efectuaron a razón de 100'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

—El Ayuntamiento convoca a un concurso de suministro de tubería de hierro para canalización de aguas potables.

## LA REVISTA IBERICA

### España e Italia

España e Italia entran en un periodo de aproximación comercial y espiritual, que será fecundo para ambas si cristaliza en acuerdos y convenios de orden práctico.

Después de la guerra, Italia ha venido realizando un prologado y admirable esfuerzo en todos los ramos de su actividad; baste ver su notabilísimo movimiento científico e industrial, cuyo desarrollo sintetizaba recientemente en un curioso estudio la «Iberica» (n.º 446).

La misma publicación española describe ahora en otro interesante artículo (número 454) los progresos de los modernos astilleros italianos y muy en particular de una de las Sociedades que van a la cabeza de este progreso, la «Società Esercizio Baccini», de Génova, con sus grandes talleres, diques y gradas de Génova, Le Grazie y Riva Trigoso y su especialización en la construcción de grandes depósitos metálicos para el almacenamiento de los combustibles líquidos de tanto uso en la marina moderna.

Es sumamente interesante el conoci-

## EL CALZADO higiénico "FORD"

de piel, dos suelas de cuero, plantilla de tejido y todo el PISO DE GOMA, por su duración resulta más barato que gastando alpargatas

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33, Jaime II, 90  
FABRICA DE MEDINA Y C.ª, S. L.  
(Unica en Baleares que fabrica artículos de goma)  
San Miguel, 111 «CA SES GOMES»

Precio: 13'50 - 14'50 pesetas par

A los detallistas de los Pueblos del 5 al 10 por ciento de descuento

¿Conoce V. la leche condensada marca

## EL PAGES?

Debe exigirla por ser la más nutritiva y de esmerada fabricación.

## LO MALO

Duración: MEDIO AÑO

Medio milímetro

Este es el espesor de la Bateria de Cocina de PLANCHA de Aluminio, que se abolla fácilmente, que se quema, que se ennegrece y que NO conviene adquirir a ningún precio porque al romperse no tiene compostura

NO HAY existencias

## LO BUENO

20 AÑOS de uso diario (GARANTIZADO)

5 Milímetros

Este es el espesor de la BATERIA DE COCINA DE ALUMINIO FUNDIDO, que no se rompe, ni se abolla, ni se ennegrece, que se calienta rápidamente y que por ser algo verdaderamente bueno, sólido y barato, vende la

## CASA BUADES

(PLAZA DE CORT)

Pida nuestro CATALOGO GRATIS

## EL EXPEDIENTE PICASSO (10)

### Posiciones de la línea del Kert

#### Ishafen

Reducto de 100 por 50 metros, con depósito de intendencia. Lo guarnecían dos secciones de Melilla al mando del capitán don Felipe Navarro, diez artilleros con un sargento, tres de Intendencia y ocho montados de Alcántara.

Todos murieron, después de heroica defensa, que duró desde el 23 al 27.

#### Imarufen

Guarnecida por una sección al mando del alférez Ibarrodo, se defendió hasta el 25, y ese día, viendo caer a Ishafen, aceptaron la propuesta de rendición y abrieron la puerta, siendo asesinados unos y dispersándose los demás.

#### Sammar

La defendían (debían defenderla, mejor dicho) una sección de Melilla al mando del teniente Marco, cuatro piezas Krupp con un cabo y cuatro artilleros y 44 policías, al mando del teniente Sanz Andreu. Existía un dispensario indígena a cargo del capitán médico Peris.

De las declaraciones resulta que, atacados, no se disparó un tiro, porque el jefe esperaba a tener cerca al enemigo; que el teniente de Policía y el médico eran partidarios de la rendición, y que se evacuó Sammar, siendo agredida la fuerza y muriendo el teniente Marco y varios soldados, mientras Sans y Peris lograban salvarse a caballo. El padre del teniente Marco recogió declaraciones de algunos testigos y las envió al Juzgado Instructor, deduciéndose de ellas cargos graves contra los salvados.

#### Tauriat Amet

Estaban en ella varios policías con el alférez Carrasco; salieron, y como dicho alférez regresara desde un kilómetro para recoger la caja, fué muerto.

### Zoco el Jemis de Benlbufrur

Cabecera de la cuarta «ría», con dos oficiales y 55 de tropa. Fué el foco del levantamiento y se evacuó en la mañana del 24. Se salvaron los peninsulares.

#### Yazanen

Guarnecíanlo 19 policías al mando de un sargento, que se salvó cuando aquellos desertaron.

#### Segangan

A pesar de tener asignada mayor guarnición, sólo estaban en su puesto un cabo y tres soldados de Intendencia, un sargento y 15 soldados de Melilla, un sargento y 18 de Alcántara con tres carabinas, para cuidar el ganado enfermo, y el puesto de Guardia civil de San Juan de las Minas, un cabo y cuatro guardias. No había más oficial que el teniente de Intendencia Dapena.

El 24, como atacase rudamente el enemigo, después de recibir instrucciones, se envió a la plaza a la caballería «que no tenía armas» y se dispuso el repliegue a Nador, combatido por los moros, que se parapetaban en los montones de mineral.

El teniente llegó a la Iglesia y dijo que le habían matado a su asistente, y los guardias civiles, agotadas las municiones, fueron prisioneros en unión de sus familias.

### Zoco el Telatza

#### Desorganización y abandono inexplicables

Constaba de una posición principal varias de enlace, teniéndose además una columna móvil, al mando todo del teniente coronel de Africa don Satorio García, por estar en la plaza el coronel Jiménez Arroyo, a quien correspondía.

Es curioso advertir que habiendo una batería para el servicio de la posición, sólo una de las cuatro piezas estaba en condiciones de utilizarse.

La falta de agua se acentuaba en esa

región, teniéndose que hacer convoyes diarios a 38 kilómetros de distancia. La del río Gas, salobre, se utilizaba para el ganado y usos generales; pero a veces ni el ganado mismo la soportaba.

El resumen de los sucesos allí ocurridos es el siguiente:

El 22, sin que por el frente de la posición se notase agitación hostil de los fronterizos, hubo agresiones en el interior de la zona, y especialmente en Haf, lo que se comunicó al coronel, el cual dijo que se resistiese en espera de que se les auxiliase. Ese día fueron cortadas las comunicaciones telefónicas. Se hizo un convoy a Haf, a viva fuerza.

El 23 fueron atacadas Reyén del Guerao y Tasarut Uzal, salvándose por mediación del capitán Alonso, de Policía, a la guarnición del primero de dichos puntos, por la que se pagó a los sitiadores 2 mil 500 pesetas, aportadas por dicho capitán y por los oficiales de Telatza, con conocimiento del teniente coronel García.

Como Haf era cada vez más asediado, se intentó mandar dos compañías de socorro, ofreciéndose los tenientes Arenas y Mandiy y el alférez Muñoz, desistándose luego de la salida.

Desertada la Policía y presentado fuertes núcleos enemigos en las avanzadillas del campamento, se hizo una salida, en la que desaparecieron los tenientes Salama y Benito, replegándose la fuerza sin romper el cerco.

En la noche del 24 se reunió Consejo de defensa y se acordó evacuar la posición y ganar la zona francesa, emprendiéndose la marcha al amparo de una gran niebla que había.

A los tres kilómetros de camino se tuvo fuego, y al entrarse en un valle donde los moros tenían las alturas, se dislocó la fuerza «porque la compañía de ametralladoras echó a la izquierda y la siguieron las que iban a continuación y se separaron del resto de la columna, que continuó avanzando hasta llegar a la zona francesa, sin que el jefe pudiera, a pesar de sus voces, hacer volver a aquella al camino, por la desaparición de los oficiales y clases, dispersándose esas compañías con pérdida del material y armamento.»

El veterinario Montero declara que la

caballería enemiga serían unos 50 o 60 jinetes, y que el resto de los moros no pasaba de 500 hombres; que no vió que se adoptase disposición alguna, obrando cada cual según su iniciativa; que no sabe si hubo junta para resolver la evacuación, pero que él no fué llamado como otras veces, ni oyó decir a nadie que la hubiera. Y los capitanes Moreno y Prats dicen que se abonaron las bajas, calculadas en unas 500, así como todo el ganado.

De nueve compañías que salieron de Telatza llegaron a la zona francesa un jefe, 16 oficiales y 450 de tropa.

El teniente coronel García ha declarado que las actas del Consejo de defensa no las tiene porque las llevaba el teniente Mille, que ha desaparecido.

En los ataques a la posición hubo tres muertos y varios heridos.

El cónsul de España en Uxda formuló cargos en cuanto al comportamiento de la oficialidad durante su permanencia en territorio francés, tanto en orden a gobierno y asistencia de tropa, como a proceder personal.

### Posiciones del zoco el Telatza

#### Haf

Guarnecíanla dos secciones de Africa, un destacamento de Artillería con cuatro Krupp, telegrafistas y 14 policías.

Fuó atacada el 22 de Julio, y el 23 se acordó la evacuación, muriendo el capitán y desapareciendo el resto de la fuerza. Las piezas y el material fueron inutilizados. El teniente coronel García declara que por la óptica avisó a la posición que «se salvaran los que pudieran y como pudiesen», y que no les mandó auxilio porque «vió que era estéril todo sacrificio».

#### Arreyén Lao

La evacuó el 24, previa autorización, la compañía de Africa, que la guarnecía. Atacados en la salida, el capitán dió la voz de «¡Salvase el que pueda!», y sólo ocho soldados pudieron llegar al zoco.

#### Tixerá

Desertaron los policías que allí estaban de servicio.

### Loma Redonda

El 23 tuvo mucho tiroteo, que contestó con bombas de mano porque la Artillería no podía batir los puntos de ataque. El 24 recibió orden de evacuación y salieron replegándose en Sidi Ali, con muchas bajas.

#### Sidi Ali

Después de sostener fuego el 23 y el 24, por la noche recibió aviso de evacuar, dirigiéndose a la zona francesa. Tuvo en la retirada veinte bajas, que no se pudieron recoger.

#### Beni Hidur

Su pequeña guarnición se incorporó el 24 a la posición principal, sin novedad alguna.

#### Tazarut Uzal

El 24 recibió orden de evacuar hacia la zona francesa y no la cumplimentó el jefe por creerla una equivocación. Pudieron haberse marchado mientras el enemigo atendía a la columna principal; pero cuando lo intentaron volvíó sobre ellos la jarka y sólo se salvaron tres infantes y cuatro artilleros.

#### Reyén del Guerao

Se concertó su liberación a cambio de las 2.500 pesetas de que antes se habla, y, ello no obstante, tuvo bajas la fuerza en su retirada.

#### Tenlat el Amara

Estaba a cargo de policías que desertaron y secuestraron el día 22 el correo del zoco.

#### Sidi Yagub

También a cargo de policías, con el teniente don Moisés Vicente Cascante, hoy prisionero.

#### Afso

Era almacén de substancias para suministro de la Policía, y, aparte ésta, sólo había un cabo y cinco hombres de Intendencia, dos telegrafistas y eventualmente cinco auxiliares de la Comisión de límites, con tres oficiales.

La Policía se sublevó, los oficiales han desaparecido y de las fuerzas europeas

(Continuad)

# Real Sociedad Hípica de Mallorca

21, 24 y 26 de Diciembre de 1922

## Grandes Carreras de Caballos

### LO NUNCA VISTO

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

## KYNOT Y... KYNOT

Marca registrada

El mejor vino quinado El aperitivo ideal  
RECOMENDADO POR LOS BUENOS MÉDICOS  
En todo hogar confortable, no falta una botella del Tónico-reconstituyente

### KYNOT

¡Madres! Cuidad vuestros hijos con el delicioso y aromático aperitivo

### KYNOT

Combatid la debilidad e inapetencia con este Gran Tónico-reconstituyente.  
PEDIDLO EN LOS COLMADOS: Llofriu—M. Durán—R. Aguiló—R. Cortés—La Providencia—Lyonés—V. Marcos—Confiterías, Bars, y Restaurants de primer orden.

**Construcción**  
Carruajes de todas clases.  
650 Ptas. Carretón sin pintar ni forrar, ruedas de acbuche, todo primera clase.  
A. VALENS, Juvert, 11.—Felanitx.

## NAVIDADES

Los mejores turronec surtidos, Barquillos de todas clases, mazapanes, frutas, peladillas, etc., etc., los encontrarán a precios económicos en la

Fábrica de Confitería

DE Juan Oliver

Tierra Santa, 7 — PALMA

## Joven mallorquin 27 años

Habiendo residido dos años en Nueva York y cuatro en París, nociones inglés y perfectamente el Francés, prácticas comerciales, aceptar cargo importante, mayordomo, viajante por España o Extranjero. Inmejorables referencias y con garantía.

### Socio

también formaría sociedad con persona competente con negocio ya establecido y en buena marcha teniendo como capital 30.000 ptas. Referencias: Agencia Anuncios, Sintax, 16.

## INTERESA AL PÚBLICO

25.000 pesetas de regalo

Nos participa el dueño de la Baratura Catalana haber adquirido grandes partidas de géneros procedentes de la quiebra de Don Nasario Lupin, de Galicia, los que desde hoy se venderán al público a menos de la mitad de su precio.

Sindicato, 120—Palma.

## PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

### ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes

## CALZADO CABALLERO

para campo y carreteros

11 Pesetas par gran surtido en calzado charol señora

## Casa Cánaves

S. Miguel, 81 (Frente Iglesia S. Antonio)

### Camarera

Se precisa para Hotel. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Se vende

Moto con sidecar «Harley Davidson» en perfecto estado de servicio. Razón: Crespi, Plaza de Cort.

Fábrica de taponos de corcho de todas clases de

## J. MATAS SIMON E HIJOS

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EN BALEARES

## Damián Boscana - Lluchmayor

### Moto Indian

Se vende con sidecar y en cochecito de dos asientos de recambio con ruedas de discos un rompe radios, neumáticos nuevos, dos cámaras de repuesto, herramientas que permiten desmontarla en la carretera, dos cadenas de recambio, a toda prueba con tres pasajeros.

Para informes: Juan Nadal, LLUBI.

### Práctico en Farmacia

Disponiendo de algunas horas durante el día, se ofrece.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m<sup>2</sup>c. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

### Escritorio

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## MOMENT



## LA ALMONADILLA AUTOMÁTICA

para sellos, sencilla en su construcción, se abre y se cierra mecánicamente bajo una pequeña presión del dedo, de duración incomparable, de buena calidad y económica.

EN VENTA:

## Casa Codina

Calle Unión, 8 — Palma (Entre Mercado y Borne)

### Motor a gas pobre

Marca «OTTO»

Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha. Razón: Herrería, 14.—Tienda de Mercadería.

## Máquina de escribir

Por 310 pesetas

Marca «Corona», casi nueva, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.



Las mozas que van al baile, y no salen a bailar que prueben la Peca Cura y veréis si bailarán.

## En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

## Vendo

Kodak West Pocket y su adaptador para placas, por 40 pesetas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## Se alquila un establo

Carretera de Sóller, 65.

## Se vende

Moto con sidecar «Harley». Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## Se venden

Mostradores para una tienda de comestibles, una máquina de moler almendra y molino de café. Informes: Calle Aragón, 27—Palma.

## Bicicleta

Pinón libre contra pedal, en muy buen estado y a toda prueba, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.



Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

## A los Propietarios, Colonos y Ganaderos

Productos de la casa COOPER, de Inglaterra

Contra la roña y demás enfermedades del ganado; desinfectantes de cuadras, rediles y departamentos de ganadería.

Insecticidas contra las plagas de los árboles y plantas. Aperos y maquinaria agrícolas tractores; esquiladoras, incubadoras, etc., etc.

Caballos sementales, pura raza inglesa.

Compra y Venta de fincas. Préstamos

MIGUEL BERNAT, San Miguel, 157, entrel.º - Palma

Se facilitan prospectos y detalles

## Compráramos

Madera de encina para construcción de buques. Informes: «Astilleros Ballester», Contramuelle.

## Nodrizza

Primeriza, de 27 años, leche de seis días, desea criatura para lactar. Bárbara Cerdá, calle de Oriente, 4.—Mollinar.

# Del Extranjero

## Alemania

### El Presidente del Consejo bávaro frente a la Entente

Berlín 5.—El Presidente del Consejo bávaro, conferenció con el Canciller Cuno tratando sobre la contestación que se tiene que dar a la Entente y de las satisfacciones por los incidentes ocurridos en Passau e Ingolstadt.

Dijo el Presidente que Baviera dará satisfacciones, pero que se niega a pagar las multas impuestas a las ciudades.

Sobre el mismo asunto conferenció el Canciller con todos los primeros ministros de los Estados alemanes.

### Juzgando a los autores del atentado contra Scheidemann

Leipzig 5.—El Fiscal que entiende en la causa, pide para los autores del atentado contra el exministro socialista Scheidemann, la pena de once años de trabajos forzados y su inhabilitación para la política.

### El control militar

Berlín 7.—El general Mollet, presidente de la comisión Interaliada del control militar, ha dado a los presidentes de las sub-comisiones de la provincia la orden de que le indiquen inmediatamente todos los casos en que su control haya sido impedido por las autoridades.

Igualmente les ha ordenado que le denuncien todas las irregularidades que han controlado durante sus investigaciones.

### Los incidentes de Tassau e Ingolstadt

Berlín 7.—Las entrevistas del Gobierno del Imperio con el presidente del Consejo bávaro acerca de la nota aliada sobre los incidentes ocurridos en Tassau e Ingolstadt no han terminado aún, pues falta resolver algunas dificultades.

Los gobiernos del Imperio alemán y bávaro estiman que la suma reclamada por la Entente no puede ser pagada ni por los municipios afectados ni por el gobierno del Imperio alemán, el cual no puede reconocer a los aliados el derecho de incautarse de capitales bávaros en países ocupados, y por consiguiente, parte de la nota será rechazada.

Sin embargo, algunos Estados alemanes reconocen la gravedad que entrañaría el rechazar la nota aliada y proponen una medida de transacción que consiste en la reducción de las multas impuestas.

## Austria

### Match de ajedrez

Vienna 7.—Ha terminado con la victoria del polaco Rubinstein el match internacional de ajedrez.

Tomaron parte en el match catorce campeones de diferentes países, entre ellos el ruso Alekhin.

## Bulgaria

### Traslado de los ministros encarcelados

Sofía 7.—Los exministros de los Gabinetes Guechoff, Danief, Malikof y Kosturkoff han sido trasladados a la cárcel de Chumla.

Los motivos del traslado han sido la necesidad de que los debates del tribunal no fueran perturbados por las pasiones políticas.

Se tomaron las convenientes medidas para garantizar la seguridad personal de los ex ministros.

Contestando a una pregunta de un diputado en la Sobrenig, el ministro del Interior, señor Daskaloff, ha declarado que el traslado de los ex ministros no tenía relación alguna con los acontecimientos de Grecia.

### Hazaña de los nacionalistas macedónicos

Sofía 7.—Una numerosa partida de nacionalistas macedónicos se apoderó de Kaustendil, población situada a unos cien kilómetros de Sofía, e interceptó las comunicaciones con dicha capital.

Tan pronto se tuvo noticia del hecho, una fuerte columna al mando de los ministros de la Guerra y del Comercio, se dirigió a Kaustendil, ocupándola de nuevo sin resistencia.

## Italia

### Mussolini conferencia con Kras-sin

Roma 5.—Según el periódico «La Tribuna», Mussolini celebró una extensa conferencia con el delegado ruso Kras-sin.

### Mussolini a Londres

Londres 6.—Aun que nada se sabe oficialmente, se cree que Mussolini llegará probablemente a París el jueves por la noche y seguirá directamente su viaje a Londres.

## La Conferencia de Bruselas

### La actitud de Bélgica

Bruselas 6.—Se cree que el Gobierno Belga no accederá, en la entrevista, preparatoria de la Conferencia de Bruselas que ha de celebrarse en Londres, a la moratoria sin garantías serias del acuerdo con Francia, si no ve ninguna solución favorable.

Y si, por último, se suscitase la cuestión referente a la ocupación del Rhur, parece probable que la tesis belga consistiría en proponer la ocupación de dicha región por los aliados.

### La sesión preparatoria en Londres

Londres 6.—Se juzga, en general, que la sesión preparatoria que tendrá lugar en esta capital será en suma más importante que la Conferencia de Bruselas.

Se cree que dicha sesión durará más de las 48 horas previstas.

En efecto, es en Londres donde va a ser definida la línea de conducta futura de los aliados desde el punto de vista de reparación; y en Bruselas, los Gobiernos de la Entente podrán, sin duda, presentar a los alemanes los principios de un acuerdo debidamente fijado.

### La reunión preliminar en Londres

Londres 7.—Las conversaciones de los primeros ministros aliados empezarán el próximo sábado por la mañana.

La reunión tendrá lugar en Downing Street, en el despacho de Bonnar Law.

### El objeto de la reunión

Londres 7.—Al principio la reunión preliminar debía tener por objeto fijar el programa de la conferencia de Bruselas, señalar la fecha de la misma y decidir las convocatorias que habían de verificarse, pero a juzgar por las indicaciones hechas en ciertos círculos, el campo de las conversaciones será más amplio.

### Llegada de personalidades

Londres 7.—El señor Poincaré llegará a esta capital mañana a las siete y media de la noche.

Le acompañarán los señores Lasteryc, Peretti, Della Roca y Tannery.

El señor Mussolini es esperado también al anochecer del mismo día.

## La cuestión de Oriente

### Refugiados cristianos abandonan Constantinopla

Constantinopla 7.—Las tropas británicas con una sección de ametralladoras han ocupado las oficinas de la Aduana a fin de proteger el embarque de los refugiados o indigentes cristianos que abandonan aquella capital.

Esta medida se debe a que la policía turca niega validez a los pasaportes griegos y exige el pago de determinada cantidad por los pasaportes turcos.

Se ha llegado a un acuerdo provisional entre la comisión aliada y Bismarck para permitir el embarque de refugiados hasta la noche de ayer, pero la cuestión de principios no ha sido solucionada todavía.

### La conveniencia de trasladar la capitalidad turca

Constantinopla 7.—En Lausanne los representantes de las potencias aliadas han sugerido a los representantes kemalistas la conveniencia de trasladar la Sede del Gobierno turco desde Constantinopla a otra ciudad con objeto de proteger a ésta contra cualquier sorpresa.

## Rusia

### Buques italianos embargados

Riga 6.—El gobierno de los soviets ha embargado tres buques italianos hasta que Italia levante análogos embargos sobre bienes de súbditos rusos.

### Fallecimiento de un general ruso

Niza 6.—Ha fallecido en Villefranche-surmer el general ruso Wassilief.

### Represalias del gobierno sovieta

Riga 7.—En Odesa el gobierno ruso ha

cerrado y sellado los docks de una importante Compañía italiana de navegación.

Además le ha confiscado tres vapores y embargado una gran cantidad de mercancías.

El gobierno de los soviets anulará esta confiscación cuando Italia levante el embargo que pesa sobre los depósitos pertenecientes a súbditos rusos y garantice a los representantes de los soviets el derecho de efectuar operaciones comerciales en condiciones de normalidad.

## Irlanda

### El Gobernador general de Ulster

Dublín 6.—Según rumores que circulan en Belfast, el cargo de primer Gobernador General de Ulster será concedido al Duque de Abercorn.

### Las fuerzas británicas del Sur de Irlanda

Dublín 6.—Se han tomado disposiciones para la evacuación de las fuerzas británicas del Sur.

Esta evacuación parece que quedará terminada dentro de dos o tres semanas.

### La constitución irlandesa

Londres 6.—Ha entrado en vigor el estatuto de la constitución irlandesa firmado por el rey Jorge.

## Rusia

### ¿Se restablecerá la pena de muerte?

Bukarest 7.—Muchas personalidades políticas, lo mismo que la comisión de la Cámara se han declarado partidarios del restablecimiento de la pena de muerte en la nueva constitución, pena que había sido suprimida en la constitución vigente.

## Rumania

### Invento de un fusil

Bukarest 6.—Un oficial del ejército rumano llamado Guirgui ha inventado un fusil silencioso.

Este fusil está provisto de dos aparatos de caucho que sirven para escape lento de gases y ahogan también el ruido.

El Gobierno francés ha ofrecido un millón de francos por el invento; pero, dicho oficial prefiere ofrecerlo a su patria.

## Inglaterra

### Ratificación de la constitución irlandesa

Londres 5.—La Cámara de los lores aprobó por tres votos la lectura del expediente ratificación de la constitución irlandesa.

### La Conferencia de Bruselas

Londres 7.—Se asegura que el presidente Bonar Law se propone asistir personalmente a la Conferencia de Bruselas.

## Suiza

### La fortuna del capitán Ehrardt confiscada

Munich 6.—Por orden del Tribunal de Protección a la república, ha sido confiscada la fortuna del capitán Ehrardt que fué detenido anteayer.

## Turquía

### Ocupación de la Aduana por los ingleses

Constantinopla 6.—Los ingleses han ocupado el edificio de la Aduana para proteger el embarque de los refugiados que desean abandonar la ciudad.

## La Conferencia de Lausanne

### El Vaticano y la cuestión de Oriente

Lausanne 6.—Se sabe que el Vaticano ha anunciado la intención de comunicar un memorandú a la Conferencia de Lausanne con el fin de exponer su punto de vista con respecto a las cuestiones de Oriente.

A tal efecto, la Santa Sede ha enviado a los Presidentes de la Conferencia de Lausanne una nota pidiéndoles que tomen prontas y eficaces medidas para tranquilizar a las poblaciones cristianas ya tan cruelmente castigadas.

### Lord Curzon no abandona la Conferencia

Lausanne 7.—Se dice que Lord Curzon no tiene por ahora intención de abandonar la Conferencia para trasladarse a Londres con objeto de asistir a la Conferencia que debe celebrarse en aquella ciudad, preparatoria de la de Bruselas.

## Conferencia

Lausanne 7.—El Delegado americano señor Chuld ha celebrado una extensa conferencia con Ysmaj Bajá.

### El problema de los Estrechos

Lausanne 7.—Se ha reunido la comisión que entiende en el problema de los Estrechos bajo la presidencia de Lord Curzon.

Asistieron a la reunión los delegados turcos y rusos.

Lord Curzon dió cuenta de una propuesta de los aliados sobre la libertad de los Estrechos, bien neutralizando Constantinopla bien protegiéndola en la Sociedad de Naciones.

Ismed Bajá se reservó el derecho de no contestar hasta conocer perfectamente los detalles de la proposición aliada.

Los peritos se han reunido nuevamente esta tarde.

### La libertad de los estrechos.—Un documento de los aliados

Lausanne 7.—Los representantes de las potencias aliadas han entregado a la delegación turca el siguiente documento:

Como garantía de la libertad de los estrechos no se pide a Turquía ninguna ocupación militar internacional sino solamente la creación de una comisión militar internacional y naval compuesta de todos los representantes de todas las potencias interesadas y de las invitantes.

## Grecia

### El Rey Jorge y el elemento militar

Atenas 6.—Se dice que el Rey Jorge amenaza con abdicar si el comité revolucionario no se disuelve inmediatamente.

La noticia no se ha confirmado oficialmente; pero existe gran tirantez entre el Soberano y el elemento militar.

### El Príncipe Andrés

Roma 6.—El Príncipe Andrés ha marchado a Londres, donde fijará su residencia.

## Francia

### La cuestión de los panaderos

París 6.—La reapertura de las panaderías y reanudación de la fabricación de pan, no interrumpirá la continuación del sumario abierto por el Juzgado del Sena, por el delito de confabulación.

Ayer, el juez instructor, interrogó a los miembros de la junta del sindicato de patronos panaderos.

### Protegiendo a los agricultores

París 7.—El ministro de Agricultura ha sometido a la firma del presidente de la República un proyecto creando un registro genealógico de semillas seleccionadas y estableciendo el control de dichas semillas para proteger a los agricultores contra los fraudes de que a menudo son objeto.

## Bélgica

### La jornada de ocho horas

Bruselas 7.—En la Cámara, el diputado católico Houssiaux ha presentado un proyecto de ley suprimiendo la jornada de ocho horas y estableciendo un régimen de libertad de trabajo.

## De Barcelona

### En Vich hace frío

Barcelona 7, a las 24.—En Vich arceca nuevamente el frío.

A pesar de lucir espléndido el sol el termómetro marca tres grados bajo cero.

### La catástrofe de la «golondrina».—Aparece otro cadáver

Barcelona 7, a las 24.—Cerca del muelle de Vulcano ha aparecido, flotando en el mar, el cadáver de otra víctima de la catástrofe de la golondrina.

Constituido el Juzgado ha sido identificado el cadáver, resultando ser el de Manuel Humbert, de 14 años de edad.

### Gran incendio en Vich

Barcelona 7, a las 24.—En Vich anoche se declaró un gran incendio en un almacén de paja inmediato al hospital de Santa Cruz.

Los vecinos alarmados por las proporciones que tomaba el siniestro, ayudaron a su extinción.

Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas.

### No ocurrieron desgracias personales.

### Ardanaz dimite

Barcelona 7, a las 24.—El gobernador civil general Ardanaz, al conocer el planteamiento de la crisis, presentó la dimisión.

Sin embargo seguirá hasta el nombramiento de su sustituto.

### Pestaña a Valencia

Barcelona 7, a las 24.—El leader sindi-

calista Angel Pestaña ha salido preso para Valencia.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 7 a las 24'00

Interior contado.	70'00
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p 8.	94'50
Amortizable 4 p 8.	90'00
Acciones Banco de España.	585'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	234'00
Exterior.	86'00
Español crédito.	00'00
Francos.	45'85
Libras.	29'48
Rio de la plata.	233'00
Cedulas Hipotecarias.	90'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	102'80

Barcelona 7 a las 24'00

Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Nortes.	70'03
Alicantes.	69'95
Coloniales.	00'00
Fillpinas.	00'00
Andaluces.	56'65
Orenses.	00'00
Rio de la plata.	00'00
Francos.	45'75
Libras.	29'52
Dollars.	6'46
Liras.	32'40
Marcos.	0'12
Francos Suizos.	90'00
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'01
Argentinas.	0'00

## Teatros

Lírico  
Anoche debutaron la bailarina «Cubanita» y el excéntrico Ramper.  
Trabajó también la cupletista Maria Morey, cosechando nutridísimos aplausos. Fué obligada a repetir numerosos cuplés.  
El gran «Ramper» distrajo al público más de tres cuartos de hora con su maravilloso y donosísimo arte.  
Fué aplaudidísimo.

## Deportes

Foot-ball.—En el campo «Unión»-«Baleares»  
Esta tarde a las 3 tendrá lugar en dicho campo el partido suspendido el pasado domingo a causa del mal tiempo, entre los primeros equipos de la «Unión Protectora Mercantil» y el «Baleares F. C.»

## Espectáculos

Principal  
Compañía cómica-dramática de Francisco Hernández.  
A las 8'45 la comedia en tres actos de los hermanos Quintero «La Calumnias»

Lírico  
De 3 y media a 12 función de cine y variedades: Maria Morey canzonetista, Cubanita bailarina, Ramper el colmo de la risa y la película «Lady Hamilton».

Baleár  
De 3 y media a 12 función de cine y variedades: Les Bonnins y Petit Lyly.

Moderno  
Desde las 3 y media sesión continua de cine: 2.ª y última época de «Ana Bolena» y 2.º tomo de «La hija de la ajusticiada» (L'aiglaone).  
En Santa Catalina, a las 3 y media, «La joven de Escocia» y «Lucha peligrosa».

Protectora  
De 3 y media a 11 función de cine: «Alma de bronce», «Sacrificio de hermanas» y «Tontolín sigue un buen consejo».

Asistencia Palmesana  
Desde las 3 y media función de cine: «Una noche en Montecarlo» 4 partes, «Fascinación de amor» y una cómica.

Cine Doré (Hostalets)  
Función de cine: «El velo desgarrado», «El gavilán de Cerdeña» y «Micolin detective».

**LANAS BARATAS**

**LA CUBANA**

JAIME II, 33 - PALMA

### Clases a domicilio

Sacerdote con títulos Universitarios, ofrece a Colegio y particulares.  
Informes: Almudaina, 4, entresuelo. De 7 a 9 de la noche.